

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ рублей въ годъ съ пересылкою.

№ 6.

15 Марта 1891 года.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи при Архіерейскомъ домѣ, или у редактора Священника А. И. Агронома (больш. Яковлевск. ул. № 1).

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Рижская Духовная Консисторія слушали, сданное Его Преосвященствомъ на разсмотрѣніе Консисторіи, заявленіе Рижскаго 2 гильдіи купца Николая Петрова Вооста (православнаго вѣроисповѣданія) отъ 18 Декабря 1890 г., въ которомъ изложено слѣдующее: „Для снабженія церквей церковными свѣчами, по возможно дешевой цѣнѣ и требующагося качества, во многихъ епархіяхъ существуютъ епархіальные свѣчные заводы. Въ Рижской же епархіи такового завода не имѣется и вслѣдствіе этого церкви сей епархіи принуждены пріобрѣтать церковныя свѣчи отъ разныхъ лицъ сравнительно не по дешевой цѣнѣ и не всегда хорошаго качества, то есть не изъ чистаго пчелинаго воска, тогда какъ по вновь изданному на сей предметъ закону церковныя свѣчи должны быть изъ чистаго пчелинаго воска. Въ виду сего, для устраненія неудобствъ, естественно являющихся при пріобрѣтеніи церквами Рижской епархіи церковныхъ свѣчъ отъ

тургію въ
о правед-
—мытарѣ,
ушателямъ
ви, боль-
к, изд. 2-е,
(229 стр.)
(227 стр.)
рав. Рус-
(146 стр.)
ніе Юго-
XVIII вв.
въ 1887 г.
ж. „Христ.
ныхъ семи-
для учите-
ому вни-
ыписки въ
к. Вѣдом.“
ВЫ“ одоб-
внія въ ду-
преподава-
ью Д. Н.
тенія и въ
коль.
пересылку
чѣмъ на
Книгопро-
автора—
Епархіальныя
Его Импера-
Дальтону.—
Объявленіе.
ОВЪ.
Ъ.
Князевъ

разныхъ лицъ, занимающихся приготовленіемъ и продажею такихъ свѣчъ, имѣю честь почтительнѣйше заявить вашему Преосвященству, что, если Рижское Епархіальное начальство найдетъ полезнымъ въ интересахъ церковныхъ, я готовъ устроить въ городѣ Ригѣ, на свои собственные средства, центральный епархіальный свѣчной заводъ, съ цѣлію готовить на ономъ спеціально только церковныя свѣчи, для снабженія церквей Рижской епархіи свѣчами изъ чистаго пчелинаго воска и по цѣнѣ на 10% дешевле противъ той цѣны, по которой эти церкви нынѣ покупаютъ свѣчи не изъ чистаго воска. Существованіе проектируемаго мною завода будетъ зависѣть отъ условія, чтобы причты и старосты церквей Рижской епархіи были обязаны требующееся для ихъ церквей количество свѣчъ приобрѣтать исключительно только на епархіальномъ заводѣ. Для контроля за доброкачественнымъ приготовленіемъ на заводѣ церковныхъ свѣчъ, можетъ быть назначено со стороны Епархіальнаго Начальства уполномоченное лицо, которое могло бы во всякое время имѣть ближайшій надзоръ за заводомъ и присутствовать при химическомъ изслѣдованіи приготовляемой на заводѣ массы для выдѣлки церковныхъ свѣчъ. Заводъ обязывается принимать за извѣстную плату свѣчные огарки только отъ свѣчей, изготовленныхъ на этомъ заводѣ. Представляя о такомъ моемъ проектѣ на благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства, покорнѣйше прошу, если проектъ мой о постройкѣ въ Ригѣ епархіальнаго свѣчнаго завода удостоится вашего одобренія, не отказать въ Вашемъ Архипастырскомъ ходатайствѣ о разрѣшеніи мнѣ привести въ исполненіе означенный проектъ". **Приказали** и Его Преосвященство утвердилъ: Въ виду состоявшагося опредѣленія Святѣйшаго Синода объ обязательномъ изготовленіи церковныхъ свѣчей на свѣчныхъ заводахъ изъ чистаго пчелинаго воска, для употребленія ихъ въ церквахъ при богослуженіяхъ, а равно и для доставленія причтамъ и церковнымъ старостамъ Рижской епархіи большихъ удобствъ въ приобрѣтеніи такихъ свѣчей, вмѣсто нынѣ продаваемыхъ разными торговцами г. Риги и другихъ мѣстностей и выдѣлывавшихся изъ разнаго суррогата, не достойнаго своего высокаго назначенія, Консистерія признаетъ

не только желательнымъ, но и полезнымъ разрѣшить г. Воосту (и разрѣшено) устроить на свой счетъ въ предѣлахъ епархіи или въ самой Ригѣ заводъ для выдѣлки церковныхъ свѣчей на тѣхъ основаніяхъ, о которыхъ упоминается въ прошеніи г. Вооста. При семъ Консисторія съ своей стороны опредѣляетъ, вмѣсто названія „Епархіальный заводъ“, назвать таковой просто „заводъ церковныхъ свѣчей“ и при семъ, для успѣха производимыхъ операцій на этомъ заводѣ, считаетъ нужнымъ сдѣлать распоряженіе *объ обязательной покупкѣ восковыхъ свѣчей со стороны причтовъ и церковныхъ старостъ Рижской епархіи только на семъ заводѣ*, съ присовокупленіемъ, что заводъ церковныхъ свѣчей купца Вооста находится въ г. Ригѣ, на Александровской ул. въ домѣ подъ № 56.

Епархіальныя извѣстія.

Рукоположены во священника: 9 Марта кандидатъ С.-Петербургской духовной академіи Владиміръ *Раски* къ Врангельской церкви и 10 Марта студентъ С.-Петербургской духовной семинаріи Петръ *Антоновъ* къ Сыронецкой церкви.

Утверждены церковными старостами: крестьянинъ о. Вормса, мызы Магнусофъ, деревни Хулло Андрей *Лилля* къ Вормской церкви на первое трехлѣтіе и отставной унтеръ-офицеръ Яковъ *Маркусъ* къ Кыргесаарской церкви на второе трехлѣтіе съ 27 Февраля 1891 г.

Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 22-го Февраля 1891 года:

1) Учитель Гапсальской приходской школы *Василій Рюитель*, согласно прошенію его, уволенъ отъ должности;

2) кончившая курсъ Илукстскаго женскаго духовнаго училища Анна *Покровская* опредѣлена учительницею Виндавской приходской школы;

и 3) допущены къ исправленію должности помощника учителя при школахъ: Анценской приходской—кончившій курсъ Кароленскаго двухкласснаго училища *Иванъ Вийлобъ*, — и Полленгофской вспомогательной — кончившій курсъ Каркусскаго приходскаго училища *Антонъ Варкель*.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **Василій Сперанскій**

С Л О В О ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ.

Православная церковь, прочитывая нынѣ во всеуслышаніе исповѣданіе церкви вселенской, хвалитъ и благословляетъ тѣхъ, которые находятся съ нею въ единеніи вѣры и жизни, напротивъ разномыслящихъ съ нею и непокорныхъ ей осуждаетъ и отлучаетъ отъ своего св. общества. Этотъ судъ основанъ на ясныхъ словахъ Спасителя: *аще кто преслушаетъ церковь, буди тебѣ яко язычникъ и мытарь* (Мат. 18, 17) и потому, какъ судъ Божій, есть судъ дѣйствительный и страшный.

Правда, полное дѣйствіе сего суда откроется въ церкви небесной; тамъ-то мы испытаемъ и поймемъ силу его; но и здѣсь—на землѣ слѣдствія отлученія отъ церкви ужасны. Отлученный теряетъ имя христіанина,—то драгоценное имя, за которое мученики Христовы жертвовали жизнью, и—получаетъ позорное названіе богохульника и отступника. Съ потерю христіанскаго имени лишается чести, уваженія, довѣрія и дѣлается предметомъ презрѣнія. Но страшнѣе всего то, что отлученный отъ церкви перестаетъ быть членомъ тѣла Христова, лишается участія въ спасительныхъ таинствахъ, и такимъ образомъ остается безъ средствъ и безъ надежды къ оправданію предъ Богомъ. Напрасно онъ сталъ бы успокоивать себя тѣмъ, что и внѣ церкви можно заслужить милость Божию,—что милосердіе Творца безпредѣльно, что *во всякомъ языкѣ дѣлаяй правду пріятенъ Богу* (Дѣян. 10. 35). Такъ! Въ Богѣ нѣтъ лицепріятія; Онъ есть Богъ христіанъ и язычниковъ. Но по самому свойству правосудія своего можетъ ли Онъ оставить безнаказаннымъ того, кто, по Его же милосердію, бывъ привитъ къ животворной маслинѣ—Иисусу Христу, отломилъ своимъ суетумудріемъ отъ сей маслины и тѣмъ попралъ даръ Божій. Нѣтъ, не помилуетъ Господь отлученнаго отъ церкви, если не привьется къ ней снова. Тотъ не можетъ имѣть Бога отцемъ, кто не имѣетъ церковь матерью.

Скажете, если церковь есть мать наша, то въ духѣ ли материнской любви карать судомъ отлученія дѣтей, хотя бы-то и непослушныхъ. Не приличнѣ ли ей духъ кротости, терпѣнія и материнскаго вразумленія заблудшихъ? Но что другое и заставляеть церковь изрекать страшный судъ на враговъ вѣры Христовой, какъ не любовь къ нимъ. Ибо что стало бы со строитивыми дѣтьми церкви, если бы она оставила ихъ безъ наказанія? Терпимые въ нѣдрахъ церкви, они могли бы успокоивать себя тѣмъ, что заблужденія ихъ не важны; что образъ мыслей ихъ еще можетъ быть совмѣщенъ съ духомъ Евангелія Христова, и что они не такъ далеко уклонились отъ праваго ученія церкви, чтобы можно было считать ихъ погибшими. Къ чему же привело бы ихъ такое самообольщеніе? Разумѣется, къ большому ослѣпленію и конечной гибели. Но для матери развѣ не больна гибель дѣтей? И вотъ церковь, движимая любовію, старается спасти погибающихъ. Чѣмъ и какъ? Она поражаетъ суетныя мудріе безславіемъ и тѣмъ отнимаетъ у заблужденій ту прелесть, которою они обольщаютъ; карая непокорныхъ судомъ Божиимъ, она лишаетъ ихъ надежды на безопасность; противопоставляя исповѣданіе вселенской церкви мудрованію частному, обличаетъ ничтожность послѣдняго. Пусть упорные и ожесточенные враги истины Божіей продолжаютъ, если угодно, питать свои заблужденія,—церковь не отнимаетъ у нихъ свободы, не связываетъ языкъ ихъ: но она, какъ заботливая мать, указала имъ бездну, которую изрыли себѣ своимъ суетнымъ, и высказала судъ, который, въ случаѣ нераскаянности, непременно постигнетъ ихъ за гробомъ. Что же слышится въ этомъ судѣ, какъ не любовь матери къ своимъ дѣтямъ, какъ не голосъ, предохраняющій ихъ отъ конечной гибели?

Но предостерегая явныхъ и открытыхъ хулителей вѣры Христовой отъ суда Божія, церковь въ духѣ материнской любви, страхомъ того же суда назидаетъ и послушныхъ, но слабыхъ и колеблющихся въ вѣрѣ дѣтей своихъ. Извѣстно, что лжеученіе въ устахъ *людей погибельныхъ* имѣетъ большею частію видъ обольстительный. *Языкъ ихъ, какъ замѣчаетъ Апостоль, исполненъ обаянія, но гортань ихъ гробъ отверстъ, ядъ аспидовъ подъ устнами*

ихъ, сокрушеніе и озлобленіе на путехъ ихъ. Между тѣмъ души не утвержденныя въ вѣрѣ слушаютъ ихъ, любятъ, увлекаются ими. Чтожъ дѣлать церкви, чтобы предостеречь слабыхъ въ вѣрѣ отъ соблазна? То, что и дѣлаетъ нынѣ. Выставить на позоръ заблужденія, поразить ихъ судомъ Божиимъ. Пусть прельщаются ими тѣ, кому онѣ любы, но пусть и знаетъ каждый, что подъ цвѣтами суетности скрывается ядъ, умерщвляющій душу.

Все это такъ, подумаете, да средство, употребляемое церковію для вразумленія заблудшихъ и предостереженія слабыхъ въ вѣрѣ, жестоко и несовременно. . . . Какое средство? Анаѡема или проклятіе, скажете. Но что такое анаѡема?—Это слово греческое и означаетъ отлученіе.

Чтожъ тутъ худаго и несовременнаго и не въ правѣ ли церковь отлучать изъ среды своей тѣхъ, которые отвергаютъ или искажаютъ ея догматы и нарушаютъ уставы, подобно тому какъ поступаютъ мірскія власти съ нарушителями общественныхъ законовъ и порядковъ.

Итакъ вмѣсто того, чтобы относиться къ материнскимъ дѣйствіямъ церкви недовѣрчиво или презрительно, обратимъ лучше вниманіе на себя и посмотримъ, не касается ли, нынѣ судъ ея и насъ прямо или косвенно. Поражая страхомъ отлученія открытыхъ враговъ вѣры Христовой, церковь предостерегаетъ тѣмъ же страхомъ и насъ отъ суда Божія за суетность въ вѣрѣ и нерадѣніе о жизни христіанской, потому что порочная жизнь столько же заслуживаетъ наказанія, какъ и неправая вѣра. Апостоль говоритъ: *аще кто не любитъ Господа Іисуса Христа, да будетъ анаѡема.* (Кор. 16. 22). А кто живетъ не по христіански, тотъ, очевидно, не любитъ Господа Іисуса. Посему испытываемъ себя, вѣрны и послушны ли мы церкви Христовой. Съ такою ли напр. охотою и любовью, и съ такимъ ли довѣріемъ мы читаемъ и слушаемъ ея ученіе, съ какимъ добрыя дѣти слушаютъ рѣчи своихъ родителей? Такъ ли исполняемъ ея законы и уставы, какъ добрыя дѣти исполняютъ волю своей матери? Хранимъ ли ея порядки, какъ хранятъ ихъ дѣти въ благоустроенномъ семействѣ. Наша жизнь, наши дѣла, наши нравы и обычаи, нашъ бытъ и характеръ есть ли бытъ и характеръ

церковный? Что скажемъ на эти и подробные вопросы? Стыдно сознаться, а должны сознаться, что мы далеко не таковы въ отношеніи къ церкви, каковы добрыя дѣти къ своей матери. Для многихъ и очень многихъ голосъ церкви—голосъ вопіющаго въ пустынь. Нашъ вѣкъ есть вѣкъ просвѣщенія. Нынѣ всему учатся; но не многіе слушаютъ спасительное ученіе церкви съ должнымъ вниманіемъ, еще менѣе — читаютъ сами, а есть и такіе, которые издѣваются надъ читающими. Такимъ образомъ предметъ вѣры, долженствующій быть первою и главною наукою христіанина, у насъ считается какъ бы предметомъ стороннимъ. Ученіе церкви—дорогое сокровище нашей св. вѣры—для многихъ православныхъ походить на собраніе старыхъ монетъ, вышедшихъ изъ употребленія и потерявшихъ цѣну. Между тѣмъ ничего не зная и ничему не учась у церкви, многіе позволяютъ себѣ судить или вѣрнѣе—осуждать ученіе церкви. Гдѣ же тутъ сыновнее послушаніе матери, и что такія дѣти церкви должны чувствовать нынѣ, когда она поражаетъ страхомъ суда Божія разномыслящихъ съ нею въ вѣрѣ?

Но быть можетъ, не внимательные къ ученію церкви, послушнѣе къ ея уставамъ, строги къ ея порядкамъ. Едвали. Мнѣ кажется, если гдѣ, то здѣсь-то особенно церковь можетъ и полное имѣть право сказать о насъ: *сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася мене* (Ис. 1. 2), -- отвергаетесь меня въ моихъ уставахъ, которыхъ не храните; отвергаетесь меня въ моихъ законахъ, которыхъ не исполняете; отвергаетесь въ моихъ обрядахъ, надъ которыми издѣваетесь и кощунствуете. Что отвѣтимъ на это строгое, но справедливое обличеніе церкви и чѣмъ оправдаемъ себя предъ тѣмъ судомъ, который она изрекаетъ нынѣ на непокорныхъ и непослушныхъ дѣтей своихъ?

А что сказать о нашемъ поведеніи, о нашей жизни? Наши нравы и обычаи, весь нашъ бытъ и характеръ есть ли бытъ и характеръ церковный, христіанскій? Думаю что мы никого не оскорбимъ, если скажемъ, что въ наше время истинно христіанская жизнь для многихъ дѣло вовсе не понятное. Правда, есть и въ наше время ревнители благочестія, но много и больше такихъ, для которыхъ христіанская жизнь такъ же дорога, какъ и всякая вещь мало-

употребительная, для которыхъ благочестивый человекъ кажется человекомъ прошедшихъ столѣтій, страннымъ, какъ старый покрой платья, не знающимъ ни духа настоящаго времени, ни потребностей вѣка. И выходитъ, *яко вси есмы во эпитиміяхъ* (Сир. 8. 6), какъ говоритъ премудрый; всемы намъ грозитъ судъ Божій. И если церковь, какъ мать, щадитъ насъ на землѣ: то осудитъ, ей осудитъ насъ праведный судія на небѣ. А *страшно*, говоритъ апостоль, *нераскаянному грѣшнику впасти въ руку Бога живаго!*

Пощадимъ же души наши! Поощадимъ время наше до гроба, и вѣчность нашу за гробомъ. Если попеченія церкви кажутся намъ не важными, по крайней мѣрѣ будемъ увѣрены, что онѣ происходятъ отъ ея чистой любви къ намъ. Если не хотимъ слушать ученія церкви, по крайней мѣрѣ не будемъ презирать то, чего не знаемъ. Если не хранимъ уставовъ церковныхъ, по крайней мѣрѣ будемъ сознаваться, что мы тяжело согрѣшаемъ. Если не чтимъ обрядовъ, по крайней мѣрѣ не будемъ глумиться надъ ними. Вспомнимъ и будемъ помнить, что если мы добровольно, по лѣности или по дерзости и гордости грѣшимъ противъ Бога и матери нашей церкви: то *волею согрѣшающимъ намъ, ктому о грѣсахъ не обрѣтается жертва* (Евр. 10. 26). Убоимся же страшнаго гнѣва Божія, пока онъ не постигъ насъ. Въ глубокомъ сокрушеніи и раскаяніи будемъ умолять Господа, да не по беззаконіямъ нашимъ сотворитъ намъ, ниже по грѣхамъ нашимъ воздастъ намъ, но да вразумитъ и утвердитъ насъ въ правой вѣрѣ и христіанскомъ благочестіи; уклоняющихся же отъ церкви Христовой и не покоряющихся ей обратитъ къ познанію истины, да все достигнемъ въ соединеніе вѣры, исполненіе надежды и истинной любви, во славу Господа и Спасителя нашего І. Христа, Ему же подобаесть честь и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь.

Каедральный протоіерей *Василій Князевъ*.

ОТВѢТЪ

г. пастору Герману Дальтону *).

(Окончаніе).

Г. пасторъ сожалѣетъ тѣхъ несчастныхъ обманутыхъ мною, которые послѣдуютъ моему злomu совѣту и примутъ ученіе православной церкви, еще не узнавъ вѣры этой церкви; но, изучая ученіе ея, къ ужасу своему увидятъ, что они не могутъ сочувствовать ему — что тогда? Внутренно они будутъ терзаться, смущаться и становятся несчастнѣе тѣхъ, которые прежде попадали въ руки вербовщиковъ, конечно, въ военную службу; тѣ только на время вербовались, а завербованные мною должны навсегда съ своимъ потомствомъ остаться въ православіи. Красны слова; но разобрать ихъ, такъ ясно увидимъ, что по вѣтру бьетъ г. пасторъ своимъ краснорѣчіемъ.

Не менѣе вашего, г. пасторъ, болитъ сердце и у каждаго православнаго объ уклоняющихся отъ православія; но уже конечно не моя книжка виною уклоненія ихъ; моя книжка написана съ цѣлію обратить ихъ на путь истины, научить св. вѣрѣ православной и возмущенной врагами православія душѣ доставить миръ и радость о Духѣ Святомъ (Рим. 14, 17). Вы боитесь, г. пасторъ, что предисловіе моей книжки, обращенное къ уклоняющимся изъ православія, соблазнить лютеранъ и они, прочитавъ его и не заглянувъ въ самую книжку, научающую православной вѣрѣ, поспѣшатъ присоединиться къ православію и потомъ уже станутъ читать самую книжку, станутъ учиться св. вѣрѣ. Воля ваша, а вы, умный пасторъ, дѣлаете несообразное съ здравымъ смысломъ предположеніе и на немъ строите такіе ужасы для соблазняемыхъ будто моею книжкою. Чтобы сдѣлать такой важный шагъ въ жизни, перемѣнить вѣру и еще вѣру отцевъ, которые содержали ее около 300 лѣтъ, — вѣру, къ обычаямъ которой привыкли, — вѣру легкую, обязательно не требующую отъ послѣдователей своихъ даже добрыхъ дѣлъ, —

*) Извлечено изъ журн. „Вѣра и Разумъ“ за 1890 г. № 24. Статья написана Каедральнымъ протоіереемъ г. Костромы Іоанномъ Поспѣловымъ.

(по вашему учению не ими вѣдь спасается человекъ, а только вѣрою), — и принять вѣру трудную, поучающую, что добрыя дѣла необходимы для спасенія, вѣру, предписывающую разные труды и подвиги для Господа, стояніе на молитвѣ, иногда длинное, посты и т. п., вѣру, за принятіе которой сильные лютеране дѣлаютъ разныя притѣсненія и даже гоненія (см. № 5225 Нов. Вр. 1890 г.) *), а гг. пасторы грозятъ адомъ по горло (см. № 211 Москов. Вѣдом.) каждому, имѣющему человѣческой смыслъ, нужно прежде перемѣны вѣры подумать, и подумать, да и познакомиться съ ученіемъ православной вѣры и съ ея богослуженіемъ; благо, что есть моя книжка. Не совсѣмъ довольный лютеранствомъ, конечно не одинъ разъ прочитаетъ ее, да не одинъ разъ сходитъ и на православное богослуженіе. И вотъ, если онъ найдетъ, что вѣра православная есть истинная вѣра Христова, а лютеранская неправая (въ этомъ я винюся, это я показалъ въ своей книжкѣ на основаніи Библии), если его сердцу понравится первая, — онъ конечно и оставитъ лютеранство и приметъ православіе. Тѣмъ болѣе долженъ обдумать перемѣну вѣроисповѣданія лютеранинъ, что ему уже нельзя воротиться назадъ къ оставляемой имъ вѣрѣ; это онъ конечно уже знаетъ хорошо; желающіе возвратиться въ лютеранство, или уклоняющіеся отъ православія, не могутъ этого сдѣлать, не смотря на многіе годы этого уклоненія. Да и самъ священникъ православный не приметъ желающаго принять православіе поспѣшно, а сперва увѣрится въ искренности и чистотѣ его намѣренія. Думаю, вамъ извѣстно г. пасторъ, что съ 1845 по 1865 годъ было узаконено для Остзейскаго края, что желающій принять православіе послѣ официальнаго заявленія своего желанія объ этомъ предъ священникомъ при полицейскомъ чиновникѣ — обычно-лютеранинѣ, въ теченіе цѣлаго полугода не могъ быть присоединенъ къ православію и оставался подъ всеми искушеніями и вліяніями лютеранъ. Какая же тутъ поспѣшность

*) Отставной солдатъ Адо Шэбо заключенъ въ тюрьму за то, что у него найдены архипастырское посланіе Высокопреосвященнѣйшаго Платона и брошюра „Любовь къ народу“, въ которой эсты убѣждаются перейти въ православіе.

а только въ принятіи православія? Не только для принятія въ церковь еретиковъ, но и для принятія язычниковъ вселенская церковь не установила такого длиннаго искуса, какой въ угоду лютеранъ учрежденъ былъ въ Остзейскомъ краѣ для желающихъ перейти изъ лютеранства въ православіе; для испытанія ищущихъ Христовой вѣры былъ сорокадневный срокъ; но и тотъ сокращался по усмотрѣнію предстоятеля церкви; конечно иногда и удлинялся; но это уже зависѣло отъ воли предстоятеля церкви, а главное отъ расположенія и усердія присоединяемаго. И теперь хотя уже отмѣненъ шестимѣсячный срокъ присоединенія крестьянъ изъ лютеранства къ православію, — но никакъ я не думаю, чтобы православный священникъ поторопился присоединить къ св. церкви православной вовсе незнакомаго съ православною вѣрою; безъ сомнѣнія, онъ сперва будетъ учить его этой вѣрѣ, да конечно дастъ ему и мою книжку для ознакомленія его съ св. вѣрою. И вотъ, когда онъ достаточно изучитъ православную вѣру, тогда уже священникъ и присоединитъ его къ православію. Самый чинъ присоединенія къ православію знакомитъ съ сущностію лютеранскаго и православнаго исповѣданія; почему присоединяемый, совсѣмъ незнакомый съ православіемъ, что предполагаетъ г. пасторъ Дальтонъ, видя въ вопросахъ священника себѣ непріятное, или ученіе, съ которымъ онъ не соглашается, можетъ тогда же заявить о своемъ несогласіи съ такимъ ученіемъ, а потому можетъ отказаться и отъ самаго присоединенія. Поэтому совершенно напрасный совѣтъ г. пастора Дальтона о принятіи мѣръ къ тому, чтобы священники предпосылали вступленію въ православную церковь убѣжденіе въ ея истинѣ; не убѣжденный въ этомъ не можетъ быть присоединенъ къ православію.

Г. пасторъ Дальтонъ говоритъ, что убѣжденіе можетъ возникнуть только чрезъ усвоеніе и затѣмъ чрезъ согласіе съ какимъ-либо опредѣленнымъ ученіемъ, ученіемъ вѣры конечно. И св. церковь Христова желающихъ вступить въ оную всегда оглашала, или учила истинамъ вѣры; но убѣжденіе въ правотѣ и святости вѣры можетъ возникнуть не чрезъ одинъ умъ, или знаніе, а и чрезъ чувство, когда та, или другая вѣра попра-

вится человѣку, когда онъ сердцемъ своимъ полюбитъ еще не совсѣмъ извѣстную ему вѣру. Развѣ забылъ г. пасторъ слова апостольскія *сердцемъ вѣруетъ въ правду* (Рим. 10, 10)? Послы св. Равноапостольнаго Владиміра, русскаго великаго князя, еще конечно мало знакомы были съ христіанскою вѣрою; но пораженные великолѣпіемъ православнаго богослуженія, они плѣнились имъ и такъ убѣдились въ святости и истинѣ его, что не захотѣли никакой другой вѣры, кромѣ православной. Сколько было примѣровъ тому, что незнающіе вѣры Христовой, даже гонители христіанъ, пораженные терпѣніемъ, великодушіемъ, или необыкновенными подвигами нхъ, сами оставляли язычество и принимали вѣру Христову, иногда становились даже мучениками за Христа? Такъ убѣжденіе въ истинѣ вѣры, г. пасторъ, достигается не чрезъ одно изученіе ея, не чрезъ одинъ холодный умъ, а смиренное и отзывчивое къ доброму и святому сердце. Вы, лютеране, полагающіе всю сущность вѣры въ изученіи, или въ знаніи ея, забываете, что иныя истины вѣры выше ума человѣческаго и никакой человѣкъ не можетъ постигнуть ихъ своимъ умомъ, онѣ принимаются только вѣрою, забываете, что *не любяи не позна Бога, яко Богъ любви есть* (1 Іоан. 4, 8).

Въ учености мы вамъ, г. пасторъ, уступимъ, а въ любви никогда. Я докажу вамъ это убѣдительно для васъ самихъ. Православная церковь, какъ церковь самого Христа, заповѣдуетъ намъ ежедневно молиться *о миръ всего міра и о соединеніи всѣхъ*; заповѣдуетъ молиться *о ненавидящихъ и любящихъ насъ*, заповѣдуетъ молиться *за вся христіаны*; видите-ли? мы молимся по уставу святой церкви не только за васъ, лютеранъ, но и за весь міръ, даже за язычниковъ. А покажите намъ уставъ своей церкви, которымъ положено было бы молиться вамъ за насъ, православныхъ? Да сотни и тысячи лютеранъ, приходящіе къ православнымъ священникамъ съ просьбою помолиться за нихъ и принимаемые священниками, что другое доказываютъ, какъ не то, что св. церковь православная полна любви? Она молится и велитъ намъ молиться и за лютеранъ. А стали ли бы лютеранскіе пасторы молиться за православныхъ, если бы они въ такомъ мно-

жествѣ
чтобы
сходил
то пра
это хор
про себ
ленный
сенію,
совѣты
щаете
сердце
такого
совѣст
что я
вамъ н
узналь
за раб
убѣжд
мою к
власть
Св. Св
святу
В
Христ
грѣшат
ученіе
истинн
сителя
мущае
утвер
скихъ
славн
ство в
спасит
истинн
слова

жествѣ стали просить ихъ объ этомъ? Да было-ли когда-либо, чтобы хоть одинъ изъ пасторовъ нарочно для православнаго сходилъ въ церковь и помолился за него, какъ часто дѣлаютъ то православные священники для лютеранъ? Навѣрно вы сами это хорошо знаете. Да что намъ говорить о другихъ? Скажемъ про себя. Вотъ изъ моей книжки вы увидѣли, что я, поставленный руководителемъ другихъ по пути ихъ къ небу, ко спасенію, оказываюсь соблазнителемъ, обманщикомъ, даю имъ злыя совѣты, дѣлаю несчастными соблазняемыхъ мною, за что возвѣщаете мнѣ горе отъ Господа. Но я спрошу васъ, г. пасторъ: сердцемъ своимъ пожалѣли-ли вы меня, въ глазахъ вашихъ такого злодѣя? Помолились ли за меня Богу? Это знаетъ ваша совѣсть и самъ Богъ. Но моя совѣсть и всевидящій Богъ знаютъ, что я исполнилъ заповѣдь Спасителя: *молитесь за творящихъ вамъ напасть* (Мат. 5, 44), и сталъ молиться за васъ, когда узналъ, какъ печатно вы караете меня, и конечно буду молиться за раба Божія Германа, который впалъ по моему твердому убѣжденію въ сильное заблужденіе во взглядѣ на меня, и на мою книжку, и на Прибалтійское братство, и на свѣтскую власть въ Россіи, и на г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, и на Св. Синодъ, и особенно на св. православную церковь, едину святую, соборную и апостольскую церковь.

Васъ, г. пасторъ, возмущаетъ мое ученіе, что истинная Христова вѣра это вѣра православная, а не лютеранская, что грѣшатъ тѣ, которые вѣрують и поступаютъ несогласно съ ученіемъ Спасителя, равно и тѣ, которые отпадаютъ отъ святой истинной вѣры Христовой и хотятъ слѣдовать не ученію Спасителя и св. апостоловъ, а установленіямъ человѣческимъ. Возмущаетъ васъ и то, что такое ученіе, то есть, православное съ утвержденія свѣтской власти распространяется среди лютеранскихъ обществъ. Не желаете ли вы, г. пасторъ, чтобы православные священники проповѣдывали, что православіе и лютеранство все одно, что та и другая вѣра — вѣры Христовы и равно спасительны? Но вѣдь это противно долгу совѣсти и убѣжденію истинныхъ пастырей церкви Христовой, это противно ученію слова Божія, это противно ученію вселенской Христовой церкви,

которая на соборахъ, особенно вселенскихъ, осуждала тѣхъ, которые, толкуя слово Божіе по своему, а не согласно сохраняемому ею священному преданію, подобно лютеранамъ, не желали подчиниться ея опредѣленіямъ и становились противниками ея, еретиками. Да вотъ еще какую странность въ васъ г. пасторъ я нахожу. По основному ученію лютеранъ предоставляется всякому христіанину широкая свобода вѣровать и понимать свою Божіе; зачѣмъ же вы хотите стѣснять насъ и другихъ понимать слово Божіе не такъ, какъ вы оно понимаете? Зачѣмъ вамъ такъ беспокоиться за другихъ, которыхъ учить православная церковь не такъ, какъ учите вы, лютеране? Предоставьте всякому полную свободу принимать такое ученіе, какое онъ хочетъ, какое ему болѣе нравится, а не такое, какое вы хотите навязать ему. Вѣдь по вашему ученію въ православной церкви можно спастись; ну и пусть желающіе принять ея ученіе спасаются въ ней. Зачѣмъ вамъ разными правдами и неправдами отвлекать отъ православія даже принявшихъ ея ученіе? Да я вотъ еще что посовѣтывалъ бы вамъ сдѣлать. Чѣмъ излагать бесполезныя сѣтованія на существующій въ Россіи порядокъ касательно господствующей православной церкви, чѣмъ поносить меня и приписывать мнѣ разныя злодѣянія, вы великое благо сдѣлали бы тѣмъ несчастнымъ, которые перешли въ православіе и снова хотятъ оставить его, если бы убѣждали ихъ оставить свое упорство и покориться существующему въ Россіи закону. Вѣдь имъ уже нельзя снова перейти въ лютеранство, нельзя нарушить ту клятву, которую они дали предъ присоединеніемъ къ православію, клятву навсегда неизмѣнно оставаться въ православіи. Зачѣмъ же имъ быть внѣ всякой церкви и не пользоваться спасительными дарами благодати Божіей? Вѣдь въ православной церкви есть эта благодать Божія; пусть ихъ они и пользуются ею. Но видно, вы не жалѣете такихъ несчастныхъ, соблазняемыхъ мною; будьте же выше меня, будьте великодушны и какъ сами постарайтесь убѣждать несчастныхъ оставаться въ православіи, такъ дайте добрый совѣтъ пасторамъ Остзейскаго края, чтобы они не утверждали отпадающихъ отъ православія въ ихъ упорствѣ, а какъ истинные пасторы и вѣрноподданные

православной церкви
пили тѣхъ,
ныхъ,
В
проповѣдыва
православной
было
исповѣданіе
чтобы
довъ,
лись из
какъ б
безвозврат
Но эт
пастор
I
ставле
церкви
слова
должны
словъ
на ос
православ
Божіе
между
можно
Божія
другое
при э
димся
церков
апосто
ніемъ
священ
ніями

православнаго царя, постарались примирить ихъ съ святою православною церковію. Вотъ, если бы вы и ваши собратья поступили такъ, какое благословеніе заслужили бы вы отъ несчастныхъ, какой подвигъ истинно христіанскій совершили бы вы.

Вы хотите, чтобы свѣтская власть запрещала намъ открыто проповѣдывать и учить другихъ устно и печатно, что св. церковь православная есть истинная церковь Христова. Да вѣдь это было бы стѣсненіемъ православія, господствующаго въ Россіи исповѣданія, было бы противузаконно. Не желаете ли вы г. пасторъ, чтобы воротились въ Остзейскій край порядки сороковыхъ годовъ, когда православные архипастыри съ жандармами высылались изъ Риги, а ищущіе православія усмирялись военною силою, какъ бунтовщики? Вполнѣ я увѣренъ, что такіе порядки уже безвозвратно прошли и никогда не воротятся въ Остзейскій край. Но это уже дѣло свѣтской власти, которой намъ съ вами, г. пасторъ, указывать не приходится.

По словамъ г. пастора Дальтона, лютеранскіе пасторы поставлены въ невозможность опровергать ученіе православной церкви и предостерегать свою паству отъ такихъ толкованій слова Божія, которыя они по совѣсти и лучшему пониманію должны отвергать на основаніи слова же Божія. Но если бы въ словѣ Божіемъ сказано было, что его нужно толковать только на основаніи его же самого, еслибы о спорныхъ пунктахъ между православнымъ и лютеранскимъ ученіемъ сказано было въ словѣ Божіемъ, что ихъ нужно такъ понимать, а не иначе; то спора между нами не было бы. Но бѣда въ томъ, что слово Божіе можно понимать совершенно различно; поэтому, кромѣ слова Божія для правильнаго его пониманія необходимо имѣть еще другое пособіе. И вотъ, лютеране толкуютъ его, руководствуясь при этомъ только своимъ умомъ, а мы, православные, руководимся при объясненіи слова Божія разумѣніемъ его вселенскою церковію съ самыхъ первыхъ временъ ея основанія, со временъ апостольскихъ, руководимся толкованіемъ слова Божія, пониманіемъ его мужами апостольскими и ихъ преемниками, святыми святителями и вселенскими учителями, руководимся опредѣленіями вселенскихъ соборовъ, на которыхъ святая церковь Хри-

стова изрекла свое пониманіе слова Божія. Какое же пониманіе слова Божія лучше, или непогрѣшимѣе, наше ли православное, основанное на пониманіи его всею вселенскою церковію, всегда одинаковое, неизмѣнное, или же лютеранское, часто разнорѣчивое, непостоянное и основанное на пониманіи не просвѣщеннаго Духомъ Божіимъ и часто погрѣшающаго человѣческаго ума? Думаю, что всякій добрый христіанинъ предпочтетъ, долженъ предпочесть своему пониманію слова Божія пониманіе его Христовою церковію, этимъ *столпомъ и утвержденіемъ истины* (1 Тим. 3, 15—16).

Пасторы лютеранскіе, говорите вы, поставлены въ невозможность опровергать православное ученіе и предостерегать свою паству отъ этого ученія; безъ чего будто они не могутъ быть евангелическими проповѣдниками, не могутъ отправлять свою должность съ величайшею добросовѣстностію и вѣрностію, какъ требуетъ того отъ нихъ даже законъ русскій. Видите ли, г. пасторъ, какъ добръ для васъ, лютеранъ, русскій законъ? Онъ велитъ вамъ, пасторамъ, отправлять свои обязанности съ величайшею добросовѣстностію и вѣрностію, — а вы еще жалуетесь на стѣсненія и какія-то чутъ не гоненія. Но тотъ же законъ запрещаетъ вамъ оскорблять православную церковъ и вредить ей. Поэтому добрые пасторы, уважающіе законъ правосланнаго Царя, во всей Россіи могутъ свободно проповѣдывать лютеранское ученіе своей духовной паствѣ и заботиться о ней, не касаясь православнаго ученія; никакихъ притѣсненій имъ ни отъ кого нѣтъ. Но пасторы Остзейскаго края, поддерживаемые въ прежнее время всею силою свѣтской власти, не только проповѣдывали свое лютеранское ученіе, но прямо нападали и на православіе, и на все почти русское, — особенно сильно дѣйствовали они во вредъ православію чрезъ школы. Мои три дочери воспитывались въ лютеранскихъ школахъ въ Остзейскомъ краѣ и доселѣ не могутъ забыть, какъ имъ тяжело было часто слушать колкія насмѣшки надъ православіемъ и надъ разными обычаями русскихъ; ярые лютеране не щадили даже самыхъ высокихъ особъ русскихъ. А вы еще говорите о притѣсненіяхъ, претерпѣваемыхъ будто лютеранскими пасторами, о ихъ невозможности предосте-

регать свою паству отъ православнаго ученія. Вы указываете на примѣръ пастора Дондангена, который будто такъ много потерпѣлъ за то, что онъ въ тѣсномъ кругу осмѣлился защищать своихъ сотоварищей отъ нападений на ихъ церковь. Очень жаль, что вы не объяснили, въ чемъ именно состояла вина пастора Дондангена, что именно и гдѣ именно онъ сказалъ въ защиту своихъ сотоварищей и конечно въ защиту лютеранства отъ нападений будто на это исповѣданіе? А то ваша жалоба голословная ничего не объясняетъ. Безъ сомнѣнія вина пастора Дондангена была подобна винѣ Пузенскаго пастора Карла Тилинга, который въ своей проповѣди съ церковной каѳедры сказалъ такъ: „дьяволъ, какъ рыкающій левъ, рыскаетъ кругомъ и ищетъ, кого бы онъ могъ проглотить; слуги его суть тѣ лжепророки, которые ходятъ по приходу и сманиваютъ людей въ русскую, то есть, православную вѣру. Эта вѣра происходитъ отъ чорта; перешедшіе въ нее находятся по горло въ аду“. Семнадцать свидѣтелей удостовѣрили, что пасторъ такъ отозвался о православной вѣрѣ; сверхъ того, это удостовѣреніе нашло подтвержденіе въ объясненіи самого пастора и въ показаніяхъ имъ же выставленныхъ свидѣтелей. Но иные свидѣтели еще показали, что пасторъ Тилингъ сказалъ: „слуги діавола, — лжепророки — это русскіе священники, которые принимающихъ православіе намазываютъ грязью и каломъ“. Такъ одинъ изъ вашихъ, г. пасторъ, сотоварищей проповѣдуетъ съ церковной каѳедры о русской вѣрѣ въ настоящее время; а вы еще утверждаете, что не можетъ быть, чтобы какой-либо пасторъ въ пятидесятихъ годахъ назвалъ православіе собачьей вѣрой, — вотъ, даже въ недавнее время одинъ назвалъ ее вѣрою чорта. Вы говорите, что никакого дѣла не было о томъ, чтобы какой-либо пасторъ назвалъ православіе собачьей вѣрою; вѣдь это говорите вы, г. пасторъ, не имѣя твердаго основанія на то. Сочинитель статьи: *О настоящемъ положеніи православія въ Лифляндіи*, сказавшій, что одинъ пасторъ назвалъ православіе собачью вѣрою и о другихъ хуленіяхъ православія отъ лютеранъ, былъ обвиняемъ лютеранскимъ и свѣтскимъ начальствомъ въ клеветѣ, за что оно требовало отъ него подѣ судъ. Но Рижское епархіальное начальство имѣв-

шее официальные документы, отвѣчало отказомъ на такое требованіе; никакой клеветы въ означенной статьѣ оно не нашло и отвѣчало свѣтскому начальству, что если авторъ статьи въ чемъ виноватъ, такъ развѣ виноватъ въ томъ, что еще мало сказалъ о томъ, какъ поносятъ православіе ревнители лютеранства и особенно пасторы. Авторъ вышеозначенной статьи, напечатавшій о томъ, что одинъ пасторъ назвалъ православную вѣру собачьей вѣрой, самъ не хотѣлъ этому вѣрить, но сообщившій ему это свидѣніе сотоварищъ его увѣрилъ его въ томъ, прибавивъ, что пасторъ преданъ былъ за это суду, но избавился отъ наказанія по милостивому Манифесту и далъ автору письменное свидѣтельство на это свое заявленіе, упомянулъ даже, какой пасторъ назвалъ такъ православіе, но это не былъ г. пасторъ Валтеръ. Пасторы въ прежнее время нимало не стѣснялись въ нападкахъ на православіе, это показываетъ жалоба на извѣстнаго въ Лифляндіи Вольмарскаго пастора Валтера (впослѣдствіи епископа и суперъ-интендента лютеранской консисторіи), который въ сороковыхъ годахъ на Фетеленскомъ кладбищѣ сказалъ рѣчь и въ ней поносилъ православную церковь и непристойнымъ образомъ нападалъ на нее, а именно назвалъ православіе язычествомъ, а принявшихъ оное ворами, убійцами и язычниками и говорилъ, что души ихъ никогда не достигнутъ спасенія. Но на судѣ будто опровергнута эта жалоба и будто сами доносители и обвинители сознались, что они прежде при слѣдственной комиссіи лгали. И пасторъ Валтеръ былъ оправданъ (См. *Baltische Monatschrift*, Juni 1865). Замѣчательна эта статья тѣмъ, что ясно показываетъ, какъ нѣмецкая печать восхваляетъ и защищаетъ лютеранскихъ пасторовъ, поносящихъ православіе, какъ лютеранскіе суды оправдываютъ ихъ. На самомъ судѣ публично предъ огромною массою народа безъ сомнѣнія согнаннаго лютер. полиціею даютъ виновнымъ пасторамъ право проповѣдывать и конечно грозить муками ада бывшимъ на судѣ обвинителямъ пастора. Несчастные свидѣтели, до рѣчи пастора упорно стоявшіе на томъ, что онъ дѣйствительно поносилъ православіе, послѣ рѣчи стали уже утверждать, что они лгали на него. Не мудрено, впрочемъ, что кромѣ самого пастора подѣйствовали на свидѣтелей и другіе ревнители лютеранства,

не рѣчью уже конечно, а другимъ способомъ. Пасторъ Тилингъ Курляндскимъ оберъ-гофгерихтомъ тоже былъ оправданъ; судъ не нашелъ ничего преступнаго въ дѣяніи пастора. Видите-ли, г. пасторъ, какъ судятъ нѣмецкіе суды пасторовъ за ихъ хуленія православной церкви? Такъ конечно судили и Валтера. Но православный губернский прокуроръ не согласился съ опредѣленіемъ суда и дѣло перешло въ Сенатъ. И, невинный по рѣшенію высшаго лютеранскаго суда, пасторъ Тилингъ признанъ вполнѣ виновнымъ и по строгому закону долженъ былъ лишень быть нѣкоторыхъ особенныхъ правъ и преимуществъ и заключенъ въ тюрьмѣ на одинъ годъ и восемь мѣсяцевъ. Но Сенатъ далъ снисхожденіе своею грубою бранью унизившему церковную каеедру пастору—онъ присужденъ былъ только къ тюремному заключенію на четыре мѣсяца и удаленію изъ Прибалтійскаго края (см. № 211 Моск. Вѣд. за 1890 г.). Кто изъ православныхъ священниковъ когда-либо позволилъ себѣ подобную брань сказать объ лютеранствѣ не только съ церковной каеедры, но и въ частномъ разговорѣ? Смѣло скажу — никто.

Освященіе новопостроенныхъ церквей на островахъ Даго и Вормсѣ Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ.

III. Освященіе Воскресенской церкви на о. Вормсѣ.

Около половины 6-го часа вечера, 28 іюля, крейсера остановились въ морѣ не далеко отъ пристани Ферби на западномъ берегу о. Вормса. Такъ какъ крейсера не могли подойти къ самой пристани вслѣдствіе незначительной глубины моря здѣсь, то Преосвященный и сопутествовашія ему лица, равно и пѣвчіе, были перевезены на берегъ на кардонной шлюпкѣ при любезномъ содѣйствіи офицера мѣстнаго поста пограничной стражи. Пристань была разукрашена зеленью и флагами, и вся она, равно и значительная часть берега, наполнена была собравшимся здѣсь для встрѣчи Архипастыря народомъ. Когда Владыка вступилъ на

берегъ, его встрѣтилъ здѣсь Вормскій священникъ о. Орловъ, а волостнымъ старшиною острова ему поднесенъ былъ хлѣбъ-соль. Поблагодаривъ за хлѣбъ-соль и ласково нѣкоторое время побесѣдовавъ съ дѣтьми и народомъ, Преосвященный сѣлъ въ экипажъ и прослѣдовалъ чрезъ мызу Магнусгофъ въ новопостроенную церковь. Въ церкви также собралось порядочно народа; были на лицо и мѣстные пѣвчіе, пропѣвшіе „Достойно“... на шведскомъ языкѣ. Преосвященный осмотрѣлъ церковь внутри и снаружи, а также всѣ строящіяся церковныя зданія и, сказавъ нѣсколько привѣтственныхъ и назидательныхъ словъ народу, отбылъ на ночлегъ въ имѣніе Магнусгофъ, переходящее въ скоромъ времени изъ частнаго владѣнія въ казенное. Старательностью мѣстной полиціи на мызѣ же были приготовлены помѣщенія и для всѣхъ сопровождавшихъ Преосвященнаго лицъ.

Вормская церковь — каменная, пятиглавая, построена изъ краснаго кирпича и покрыта желѣзомъ. Стоитъ она при большой дорогѣ, недалеко отъ открытаго берега моря, такъ что виднѣется далеко въ морское пространство. Мѣсто это хорошее и видное для церкви, почему и пріобрѣтеніе его стоило въ свое время духовному вѣдомству не мало усилій.

Въ 6 часовъ вечера въ новопостроенной церкви началось торжественное богослуженіе, на которое собралось значительное число молящихся. Всенощное бдѣніе служилъ соборне священникъ о. Орловъ на шведскомъ языкѣ, при чемъ мѣстный хоръ дѣвушекъ подъ управленіемъ псаломщиковъ пѣлъ весьма бойко и стройно.

На слѣдующій день, 29-го іюля, ко времени освященія церкви около послѣдней толпилось уже болѣе половины населенія всего острова (ихъ здѣсь до 2000 душъ), слѣдовательно, и много лютеранъ и сектантовъ. Въ 8 часовъ утра совершенно было водосвященіе, а въ 10-мъ часу прибылъ Преосвященный. По облаченіи духовенства началось торжественное освященіе церкви. Въ архіерейскомъ служеніи, кромѣ трехъ протоіереевъ и мѣстнаго благочиннаго, бывшихъ въ Эмастѣ и Пюхалепѣ, еще участвовали священники: мѣстный о. Орловъ, Пюхалепскій о. Оргу-сааръ и Кергельскій о. Алликъ. Многознаменательныя и таин-

ственные утверждение и омовение, отирание и облачение *) престола, помазывание и окропление всего храма, при переменных колѣнопреклоненныхъ молитвахъ и мелодичномъ пѣніи ревельскихъ пѣвчихъ, крестный ходъ и остальное архіерейское служение, все это безъ сомнѣнія производило сильное впечатлѣніе на народъ. Между прочимъ умильно было видѣть, когда во время пѣнія „Отче нашъ“ вся церковь молилась колѣнопреклоненно; обстоятельство это тѣмъ знаменательнѣе, что въ числѣ молящихся была добрая половина лютеранъ и сектантовъ, которыми можно сказать, переполненъ о. Вормсъ.

При освященіи храма проповѣди были сказаны мѣстнымъ священникомъ о. Орловымъ, протоіереемъ М. И. Горчаковымъ и самимъ Архипастыремъ. Именно, о. Орловъ по окончанія чина освященія церкви обратился къ своей паствѣ съ нижеслѣдующимъ проникнутымъ глубокой радости словомъ:

„И будетъ въ послѣдніе дни, гора дома Господня будетъ поставлена во главу горъ, и возвысится надъ холмами, и потекутъ къ ней все народы и скажутъ: приидите, и взойдемъ на гору Господню, въ домъ Бога Иаковля, и научитъ Онъ насъ своимъ путямъ; и будемъ ходить по стезямъ Его“ (Ис. 2, 2. 3).

Эти слова пророка Исаи, которыми онъ, говоря о Сіонской горѣ, предвозвѣщала славу церкви Христовой, само собою приходятъ намъ на память, взирая на сей великолѣпный храмъ Божій, построенный на высокомъ холмѣ или горѣ. Да, по истинѣ, гора эта возвышается теперь надъ всѣми холмами острова Вормса, ибо она теперь сдѣлалась подножіемъ дома Господня, которыми мы нынѣ благодатію Св. Духа освятили, дабы изъ него исходилъ законъ и слово Божіе. дабы въ немъ возвѣщалась слава тріединого Бога, дабы въ немъ обитала благодать Христова, дабы въ немъ для освященія вѣрующихъ раздавались дары Св.

*) Въ Вормскую, какъ равно и во всѣ новопостроенныя церкви Эстляндской губерніи, между прочимъ пожертвованы богатыя облаченія на престолъ и жертвенникъ г. Предсѣдателемъ Наблюдательнаго Комитета А. П. Роговичемъ.

Духа чрезъ молитву и таинства. О какъ велика духовная высота этой горы дома Господня, о, какъ вожделѣнна его слава!

Возлюбленные христіане, братья и сестры! Какое великое торжество у насъ сегодня! Съ какою радостію бьются сегодня сердца ваши при освященіи сего храма Божія, который отнынѣ сдѣлается тихимъ пристанищемъ и вѣрнымъ убѣжищемъ для душъ вашихъ, куда вы будете приходить во дни вашей радости и печали, въ минуты вашего тѣлеснаго горя и душевнаго недуга, гдѣ вы обряцете покой и радость, откуда тѣла ваши будутъ сопровождаться въ мѣсто вѣчнаго упокоенія, откуда молитва за души ваши будетъ восходить къ престолу Всевышняго, и куда послѣ васъ и дѣти ваши будутъ ходить въ родъ и родъ. Я сорадуюсь вашей радости и принимаю сердечное участіе въ оной, ибо я знаю вашу любовь къ храму Господню, и какъ малы, невзрачны и печальны были тѣ мѣста, куда вы собирались для молитвы. Я знаю и то, съ какимъ нетерпѣніемъ вы ожидали то время, когда для васъ будетъ построень постоянный храмъ Божій съ тою лѣпотою и величіемъ, которыя подобають дому Божію. И вотъ, ваше ожиданіе исполнилось: теперь у васъ такой храмъ, который по красотѣ и величію своему превосходитъ всѣ храмы иновѣрныхъ въ нашей землѣ. Поэтому воздайте славу и хвалу Богу, призрѣвшему милостію Своею на васъ, и возблагодарите нашего добраго Государя, который повелѣлъ построить для васъ такой великолѣпный храмъ, который пріятенъ для глазъ и вожделѣненъ, и радуется ваши сердца, а также молитесь и о здравіи и долгоденствіи нашего добраго Архипастыря, неусыпными заботами и молитвами котораго сей храмъ воздвигнуть во славу Божію.

И вотъ на какомъ прекрасномъ мѣстѣ построень вашъ храмъ. На холмѣ, недалеко отъ моря и близко около кладбища. О, сколько мыслей по этому возбуждаетъ онъ въ сердцѣ моемъ, сколько надежды даетъ мнѣ въ будущемъ! Неподвижно и величественно стоитъ этотъ холмъ около морскаго берега и смотритъ безбоязненно на волны морскія, какъ бы высоко онѣ не поднимались. Да, сотни, можетъ быть, и тысячи лѣтъ уже волнуется оно около его береговъ, но онъ стоитъ все неподвижно на одномъ

и томъ же мѣстѣ. Но еще крѣпче и неподвижнѣе, братія мои, стоитъ церковь православная, ибо она утверждена на такой скалѣ, которую и врата адовы не одолѣють. Ея основаніе, ея краеугольный камень—Самъ Господь Іисусъ Христосъ. И Ваша церковь построена на твердой скалѣ, поэтому думаю я, что и Вормская православная церковь утвердится неподвижно на Іисусѣ Христѣ, этой божественной скалѣ, и останется вѣрной Ему до скончанія вѣка. Да не одолѣють же ее никакія искушенія и никакія дьявольскія козни. Пусть вѣнецъ православія ярко свѣтится надъ главою ея; пусть Господь Іисусъ Христосъ въ послѣдній день пришествія Своего найдетъ на семь холмѣ православное богослуженіе и вокругъ него истинныхъ послѣдователей Своего евангелія и вѣрныхъ слугъ Своихъ.

Море поднимается и понижается, иногда волнуется, иногда бываетъ тихо; но этотъ холмъ стоитъ неподвижно и остается всегда однимъ и тѣмъ же при этомъ постоянно измѣнчивомъ морѣ... Да уподобится и православный приходъ о. Вормса этому холму, да стоитъ нѣ всегда твердо и непоколебимо въ своемъ православіи! Да сохранится въ членахъ его вѣра и нравственность всегда чисто и неизмѣнно такъ, чтобы никакое волнообразное и измѣнчивое человѣческое мудрованіе и ученіе не могло испортить и ихъ вѣру и христіанскую нравственность. Пусть изъ среды православныхъ на о. Вормсѣ исчезнетъ все лжеученіе и всѣ лжеучители, все раздѣленіе и всѣ расколы, какъ волны, разбивающіяся о скалу, пусть церковь наша останется навсегда чистою невѣстою Христовою, не имѣющею пятна или порока, или чего либо подобнаго. И да не низведетъ жизнь вѣка сего членовъ сей церкви въ свою пропасть, гдѣ они могутъ потерять богопознаніе и высокое призваніе христіанина, но да будутъ какъ въ храмѣ семь, такъ и въ членахъ его всегда истинные христіане, ищущіе царства Божія, храбрые борцы вѣры и благочестія и истинные крестonosцы, помышляющіе о горнемъ, а не о земномъ. Пусть Вормская православная церковь распространится на право и на лѣво, ибо Творецъ и Владыка ея—Господь Саваоѣ, и Искупитель ея—Святый Израилевъ; Богомъ всей земли называется Онъ (Ис. 54, 3. 5).

Одинъ родъ за другимъ исчезаетъ съ земли, но церковь Христова пребываетъ во вѣкъ дотолѣ, пока Онъ Самъ придетъ на землю судить живыхъ и мертвыхъ.

Вотъ, тогда возстанутъ души вашихъ родныхъ и друзей, вашихъ знакомыхъ и чужихъ, тѣла которыхъ будутъ покоиться на этомъ кладбищѣ подъ сѣнію сего новаго храма, ожидая дня воскресенія мертвыхъ, и будутъ обличать васъ и свидѣтельствовать противъ васъ, если вы не будете свято сохранять вашу вѣру и не посвятите души и тѣла ваши для храма живому Богу. Они тогда скажутъ: суди имъ Боже! Мы жили въ нуждѣ и бѣдности и приняли православную вѣру и содержали ее свято до нашей смерти; но эти жили въ счастіи и довольствѣ и потеряли это драгоцѣнное сокровище. Суди имъ Боже! Ибо они видѣли кончину нашей жизни, и могилы наши всегда предъ очами ихъ; но однакожь они возлюбили болѣе временную жизнь, чѣмъ вѣчную, и, живя въ мірѣ, они не искали Твоего царствія и правды его, но хотѣли устроить себѣ здѣсь на землѣ постоянный градъ, и жили въ своихъ плотскихъ похотяхъ и по обычаю міра сего.

Возлюбленные братья и сестры! Мы живемъ не дома, мы на пути въ домъ Отца нашего; поэтому намъ нужны храмы Божіи, ибо они напоминаютъ намъ о домѣ Отца нашего и воспламеняютъ духъ нашъ съ вожделѣніемъ стремиться къ горѣ Сіону, и ко граду Бога живаго, къ небесному Иерусалиму и тѣмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ, и къ духамъ праведниковъ достигшихъ совершенства и къ Ходатаю новаго завѣта Іисусу (Евр. 12, 22—24). Поэтому приходите чаще въ вашъ храмъ Божій, дабы укрѣпиться въ вѣрѣ и благочестіи и жить и поучаться въ законѣ Господнемъ, чтобы приносить духовныя жертвы, благопріятныя Богу, ожидающе пришествія дня Божія. (1 Петр. 2, 5. 2 Петр. 3, 11). Во дни воскресные да скажетъ каждый отецъ семейства своимъ дѣтямъ, каждый хозяинъ своимъ домочадцамъ и каждый одинокій своей душѣ: „Приидите и взойдемъ на гору Господню, въ домъ Бога Іаковля, и научить Онъ насъ своимъ путямъ, и будемъ ходить по стезямъ Его“.

Но Ты, Боже, Господь Саваоѣ, благословившій домъ сей въ обитель Себѣ, услышь на мѣстѣ семь всѣ молитвы и прошенія, какія будутъ приносимы Тебѣ отъ какого-либо человѣка во семь народѣ Твоемъ, и помилуй и прости каждому молящемуся грѣхъ его, и воздай каждому по путямъ его, какъ Ты усмотришь сердце его (3 Цар. 8, 38. 39), и умножи дни царя нашего и благослови его небеснымъ Своимъ благословеніемъ, и утверди храмъ сей на мѣстѣ семь во славу имени Твоего святаго отъ нынѣ и во вѣки вѣковъ. Аминь“.

Профессоръ протоіерей Горчаковъ сказалъ слово послѣ причащающаго стиха. Указавъ прежде всего на колебанія, происшедшія въ исторіи религіозной жизни вормскаго народа и выражавшіяся въ частой перемѣнѣ имъ одной вѣры на другую, напомнивъ затѣмъ прихожанамъ православной вормской церкви настойчивыя и неоднократныя ихъ просьбы, имѣвшія мѣсто 5—6 лѣтъ тому назадъ, о принятіи ихъ въ лоно православной церкви, и отмѣтивъ, наконецъ, какъ нѣчто противозаконное и недостойное православнаго христіанина, желаніе нѣкоторыхъ православныхъ вормцевъ оставить принятую ими единую, истинную и спасительную вѣру и вновь уклониться въ гибельное сектантство, высокопросвѣщенный проповѣдникъ выразительно и весьма убѣдительно внушалъ колеблющимся отнюдь и не помышлять объ оставленіи православія, что противозаконно и богопротивно, а твердо держаться этой единой спасительной вѣры, принять которую они благодатію Божіею сподобились *).

Архипастырь послѣ „буди имя Господне“, сказалъ слѣдующее поученіе, проникнутое обычными въ его бесѣдахъ простотою и задушевностью.

„*Се домъ Божій, и сія врата небесная*“ (Быт. XXVIII, 17).

„Такъ воскликнулъ патриархъ Іаковъ, когда онъ послѣ видѣнія имъ таинственной лѣстницы и Самаго Бога пробудился отъ сна на полѣ Веилъскомъ и чувствовалъ себя успокоеннымъ

*) Подлинника этого слова мы къ сожалѣнію не имѣли возможности получить.

отъ тѣхъ тяжелыхъ мыслей, которыя тревожили его на пути бѣгства изъ отцовскаго дома въ страну чуждую и дальнюю. Обращая взоръ вашъ на сей храмъ, я говорю словами патріарха Іакова: это домъ Божій и врата небесныя. Православный храмъ дѣйствительно есть домъ Божій и вотъ почему. Богъ вездѣ, но особенно пребываетъ Онъ въ храмѣ, въ обществѣ съ своимъ пастыремъ въ немъ молящихся, при общественномъ богослуженіи. Православный храмъ—домъ не частный, не произвольно устроенный — кѣмъ и какъ пришлось, но по волѣ духовнаго и гражданскаго начальствъ и по формѣ и плану, которые приняты церковію христіанскою и установлены отцами и учителями церкви. Православный храмъ—домъ Божій, ибо онъ предназначается для общественнаго богослуженія и освящается не частными, не посвященными людьми, а лицами священными — іерархіею богоучрежденною. Здѣсь не могутъ проповѣдывать самозванные учителя и отправлять богослуженіе кто и какъ попало, а только тѣ, кои поставляются на это самимъ Духомъ Святымъ; въ самочинныхъ домахъ, гдѣ отправляется произвольное богослуженіе, гдѣ проповѣдуется ученіе несогласное съ ученіемъ Христовымъ, святыхъ апостоловъ, отцевъ и учителей церкви,—не присутствуетъ Богъ. Такіе самочинные храмы не могутъ быть домами Божиими и вратами небесными. Православный храмъ дѣйствительно есть врата небесныя, ибо приводитъ къ Богу, къ вѣчному блаженству. Безъ молитвы, богослуженія и таинствъ нельзя получить спасеніе. А гдѣ все это совершается и должно совершатся? Въ храмѣ! Положимъ, можетъ быть и частная молитва, но она не такъ велика, какъ общественная и притомъ совершаемая священными лицами. Таинствъ никто не можетъ совершать, какъ только священныя лица. Потому, гдѣ нѣтъ общественной молитвы, богослуженія и таинствъ, совершаемыхъ священными лицами, тамъ нѣтъ и не можетъ быть спасенія. А все это имѣется и совершается въ православной церкви и въ православномъ храмѣ. Поистинѣ православный храмъ есть домъ Божій и врата небесныя!

Теперь религіозное дѣло ваше—дѣло вѣры благоустроено для васъ. Назадъ тому пять лѣтъ вы приняли православную

вѣру; н
храмъ д
его, ус
таинств
Бл
уже из
дете по
шаго с
ское на
здѣсь д
источни
для вс
П
кромѣ
Донат
шему
ховско
препод
духовн
языкѣ.
чувств
они вт
церков
его из
ности
къ сто
вѣрно
имъ с
ихъ п
народ
Въ 3
„Бож
Еписк
УМОТО
ОУНАТ
*
была из

вѣру; но у васъ не было открытаго благовиднаго храма. Теперь храмъ для васъ устроенъ и освященъ. Если вы будете любить его, усердно посѣщать, молиться Богу и принимать съ вѣрою таинства, то вы найдете въ немъ все необходимое для спасенія.

Благодарите Господа Бога за Его великія милости, которыя уже излиты на васъ въ православной вѣрѣ и которыя еще будете получать въ семъ храмѣ. Молитесь за Государя, даровавшаго средства на построеніе храма и за духовное и гражданское начальство, прилагавшія старанія о благоустроеніи его вамъ здѣсь для вашего спасенія. Храмъ же сей да будетъ свѣтлымъ источникомъ православія и мѣстомъ обрѣтенія въ немъ спасенія для всѣхъ жителей острова Вормса“.

По окончаніи литургіи протодіакономъ провозглашено было, кромѣ обычныхъ многолѣтій, еще многолѣтіе Преосвященному Донату, Епископу Каменецъ-Подольскому и Брацлавскому (бывшему Рижскому) и эстляндскому губернатору князю С. В. Шаховскому. Послѣ многолѣтій Архипастырь, разоблачившись, долго преподавалъ благословеніе народу и раздавалъ крестики, листики духовнаго содержанія и книги священной исторіи на шведскомъ языкѣ. Торжество оказалось полнымъ: православные вормцы чувствовали себя счастливыми и, проникнутые этимъ чувствомъ, они въ лицѣ нѣкоторыхъ своихъ представителей, между прочимъ церковнаго старосты кр. Молля, просили Владыку, при выходѣ его изъ церкви, принять выраженіе ихъ сердечной благодарности за Архипастырскія о нихъ заботы, равно и повергнуть къ стопамъ Его Величества, Государя Императора, чувства ихъ вѣрноподданнической преданности и благодарности за дарованный имъ столь благолѣпный храмъ *). Владыка обѣщаль исполнить ихъ просьбу и, сказавъ еще нѣсколько назидательныхъ словъ народу, благословилъ его и затѣмъ уѣхаль на мызу Магнусгофъ. Въ 3 часа здѣсь состоялся обѣдъ. За обѣдомъ было пропѣто „Боже царя храни...“ и „многая лѣта“: Преосвященному Арсенію, Епископу Рижскому и Митавскому, Преосвященному Донату,

*) Просьба эта, выраженная при освященіи церкви устно, нѣсколько дней спустя была изложена вормцами на бумагѣ и при подписяхъ отправлена Архипастырю.

Епископу Каменецъ-Подольскому и Брацлавскому, Начальнику Эстляндской губерні князю С. В. Шаховскому, Предсѣдателю Наблюдательнаго Комитета А. П. Роговичу, профессору протоіерею М. И. Горчакову, хозяйкѣ дома баронессѣ Штакельбергъ, находившейся въ отсутствіи, Начальнику Гапсальскаго уѣзда Н. И. Грѣшищеву, его младшему помощнику г. О. Гѣеку и нѣк. др. Послѣ обѣда Владыка нѣсколько времени бесѣдовалъ съ членами вормскаго причта, и затѣмъ около 5 часовъ отбылъ со свитою въ гавань Ферби, гдѣ всѣ сѣли на крейсера, чтобы слѣдовать въ г. Гапсаль.

Епархіальная хроника.

— 10-го Февраля Преосвящ. Арсеній служилъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ. Въ концѣ литургіи Его Преосвященство говорилъ слово о приготовленіи къ великому посту. Въ своемъ поученіи Архипастырь сказалъ, что съ настоящей недѣли Мытаря и Фарисея св. церковь начинаетъ готовить насъ къ великому посту: а) пѣніемъ особыхъ церковныхъ пѣсней, располагающихъ къ покаянію: *Покаянія отверзи ми двери Жизнодавче... На спасенія стези настави мя, Богородице.... Множество содѣянныхъ мною лютыхъ помышляя, трепещу страшнаго дне суднаго* и б) особыми чтеніями изъ Евангелія побуждающими насъ къ покаянію. Такъ какъ наше покаяніе, говорилъ Владыка, должно начинаться сознаниемъ нашей грѣховности и молитвою къ Богу: то нынѣ св. церковь предлагаетъ нашему вниманію изъ Евангелія притчу о Мытарѣ и Фарисеѣ и въ ней—два образца молитвы къ Богу: образецъ молитвы горделивой и не благоугодный Богу и образецъ молитвы смиренной — благоугодный Господу. При этомъ Преосвященный раскрылъ слушателямъ, почему мольба фарисея была отвергнута Богомъ, а мольба мытаря услышана, и сдѣлалъ надлежащее наставленіе слушателямъ.

— 17-го февраля Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ. Въ концѣ литургіи слово говорилъ, по обычаю, самъ Архипастырь. Въ своемъ словѣ Преосвященный по поводу пѣнія псалма—*На рѣкахъ Вавилонскихъ*... сообщилъ слушателямъ 1) понятіе о книгѣ псалмовъ: а) ея постоянномъ употребленіи въ Богослуженіи, б) писателѣ ея, составѣ, в) содержаніи псалмовъ и г) показалъ, что она самая назидательная книга по мыслямъ и чувствамъ, а потому преимущественно назначается церковію для религіозно-назидательнаго и молитвеннаго чтенія; 2) рассказалъ содержаніе псалма—*На рѣкахъ*

Вавилон
примѣне
при этом
ляетъ эт
нію. 3)
ника Вла
читалос

упокойн
въ конц
вицкій—
постной
Алексан
сослуже
успшем

—
дрально
свойства
для пра
должалъ
о страш
на-кану
ную он
помилуе
въ селе
слушате
шень б
Петропа

—
Государ
Каѳедра
Господи
Алексан
повѣдни
промыс
въ прио

Вавилонскихъ, показавъ его историческое происхождение и сдѣлалъ примѣненіе его къ земному—грѣховному состоянію человѣка, указавъ при этомъ на то, что св. церковь предъ великимъ постомъ употребляетъ этотъ псаломъ, какъ средство для возбужденія насъ къ покаянію. 3) А въ примѣръ того, что Господь пріемлетъ кающагося грѣшника Владыка указавъ на раскаявшагося блуднаго сына, о которомъ читалось на литургіи Евангеліе въ сей день.

— 19-го февраля въ Каѳедральномъ соборѣ была совершена заупокойная литургія по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II; въ концѣ литургіи говорилъ слово соборный священникъ Іоаннъ Левицкій—о благодѣтельномъ событіи—освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и о молитвѣ за виновника онаго — Императора Александра II-го. Послѣ литургіи Преосвященнымъ Арсеніемъ въ сослуженіи градскаго духовенства была совершена панихида по усопшемъ Императорѣ-Освободителѣ.

— 24 февраля Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Въ концѣ литургіи Владыка говорилъ слово о свойствахъ страшнаго суда и о необходимости памятованія о немъ для нравственнаго нашего усовершенствованія. Но св. церковь, продолжалъ Архипастырь, приготовляя насъ къ покаянію, напоминаніемъ о страшномъ судѣ, въ тоже время не забыла объ умершихъ людяхъ: на-канунѣ дня воспоминанія страшнаго суда—въ субботу мясопустную она молилась о всѣхъ скончавшихся, начиная отъ Адама, да помилуетъ ихъ Господь въ день страшнаго суда своего и учинитъ въ селеніяхъ праведныхъ. Въ концѣ своего слова Владыка объяснилъ слушателямъ значеніе сырной седмицы. Послѣ литургіи былъ совершенъ благодарственный молебенъ по случаю годовщины Рижскаго Петропавловскаго Братства.

— 26-го февраля — въ Высочайшій день рожденія Государя Императора — Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ; въ концѣ литургіи на слова псалмопѣвца: *Господи силою Твоею возвеселится Царь...* говорилъ слово протоіерей Александровской церкви Алексѣй Щелкуновъ. Въ своемъ словѣ проповѣдникъ раскрылъ ту мысль, что цари находятся подъ особеннымъ промысломъ Божиимъ. — Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго Комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе православнаго Соборнаго храма въ Ревелѣ.

Со времени открытія дѣятельности Комитета по 1-е Января 1891 года:

Поступило на приходъ:

Пожертвованій наличными деньгами и процентными бумагами 265910 р. 80 к.; поступило % по процентнымъ бумагамъ 9076 руб. 54 к., получено чистой прибыли при продажѣ купленныхъ Комитетомъ въ разное время % бумагъ, (курсовая прибыль) 9295 р. 8 к.; получено прибыли отъ продажи выше номинальной стоимости пожертвованныхъ высокопробныхъ золотыхъ и серебрянныхъ монетъ 8 р. 50 к.; всего 284290 р. 92 к.

Израсходовано:

Убытокъ (курсовая разница) при продажѣ пожертвованныхъ % бумагъ 99 р. 51 к.; уплачено за серебрянную доску и гравировку на образъ, коимъ благословилъ Преосвященнѣйшій Арсеній первое засѣданіе Комитета 8 р. 50 к.; уплачено скульптору Кошіевскому остальные причитающіеся ему за произведенныя имъ работы при постройкѣ часовни на русскомъ рынкѣ 896 р. 9 к.; выдано довѣренному К. Зигеля въ уплату по счету за произведенныя для часовни на русскомъ рынкѣ работы 439 р., а за вычетомъ пожертвованныхъ имъ изъ этой суммы 10% — 43 р. 90 к. — 395 р. 10 к. Уплачено Ревельскому Отдѣленію Государственнаго банка за обмѣнъ 30-ти 5% банковыхъ билетовъ 1-го выпуска 3-го десятилѣтія на таковыя билеты 4-го десятилѣтія 14 р. 75 к. Израсходовано въ С.-Петербургѣ при продажѣ % бумагъ 12 р. Выдано въ жалованіе служащимъ въ канцеляріи Комитета лицамъ 512 р. 80 к.; За гербовыя марки при продажѣ и покупкѣ % бумагъ 5 р. 60 к. Уплачено комиссіонныхъ и куртажа при продажѣ и покупкѣ % бумагъ 581 р. 13 к.; уплачено Губернской Типографіи по счету: за бумагу и напечатаніе: 60.000 подписныхъ листовъ, 60.550 препроводительныхъ писемъ, 65.000 воззваній и 52.180 конвертовъ 1097 р. 53 к.; за бумагу для конвертовъ и штемпельную краску 60 р. 15 к.; уплачено Ревельскому Отдѣленію Государственнаго банка за храненіе переданныхъ въ Отдѣленіе % бумагъ 79 р. 80 к.; за изготовленіе штемпелей-подписей для подписныхъ листовъ и писемъ 54 р.; за изготовленіе трехъ клише съ видомъ Ревеля для подписныхъ листовъ 51 р. 29 к.; за изготовленіе и склейку конвертовъ для разсылки воззваній 25 р.; при обмѣнѣ билета Государственнаго Казначейства отъ 1-го Октября 1886 г. на такой же билетъ 1-го Октября 1889 г. уплачено % за истекшіе 3 мѣсяца 45 к.; всего 3893 руб. 70 коп. Остатокъ къ 1-му Января 1891 г. въ размѣрѣ 280.397 руб. 22 коп., хранится наличными деньгами въ Сберегательной Кассѣ при Ревельскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій, въ Комитетъ доставлены слѣдующіе предметы и вещи: *Въ 1889 году:* священникомъ Петромъ Тороповымъ — три экземпляра изданія «Примѣры благотворной для пасомыхъ дѣятельности православныхъ современныхъ пастырей церкви»;

неизвѣстною — большой шелковый платокъ (цвѣтной) старинный; купцами Н. С. и А. И. Болтиковыми — четыре покрывала, одна пелена и пять лентъ; Андреемъ Рогоженомъ — три воздуха (синій бархатн. шит. сереб.), изъ коихъ два малыхъ на чаши и одинъ большій. *Въ 1890 году:* крестьяниномъ Василюемъ Лузинымъ икона Богоматери, писанная Аеоонскими иноками на кипарисномъ деревѣ; М. Я. Атамасовой — священническое и діаконовское облаченіе — всего девять предметовъ; крестьяниномъ Трофимомъ Губарьковымъ — двѣ пелены (старыя); Тамбовской женской гимназіей — три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій; казачками Кубанской области Ейскаго уѣзда, станицы Новошербиновской М. Ф. Мусіенковой и М. И. Мосѣнковой — три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій и поясъ; Братьями Устиновыми — три новыхъ воздуха: два для чашъ и одинъ общій; Могутовскимъ волостнымъ Правленіемъ, Бузулукскаго уѣзда, Самарской губерніи — икона Божіей Матери (неосвященная) писанная на деревѣ; Верхоценскимъ волостнымъ правленіемъ, Тамбовской губерніи и уѣзда — три старыхъ шелковыхъ платка; Гаврииломъ Кадѣбаевымъ, изъ Рязанской губерніи — 14 свертковъ старыхъ позументовъ разныхъ величинъ и рисунковъ. Всѣ умянутые выше предметы и вещи переданы Комитетомъ въ Ревельскій Преображенскій соборъ, на храненіе. *Въ 1890 г. присланы также:* Подрядчикомъ М. К. Петровымъ — пять книжекъ сусальнаго червоннаго золота; приставомъ 1-го стана Козельскаго уѣзда — 39 арш. холста; упомянутые книжки и холсты хранятся въ канцеляріи Г. Эстляндскаго Губернатора.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

„Духовный Вѣстникъ Грузинскаго Экзархата“

съ 1 Марта 1891 года при Тифлисской Православной Духовной Семинаріи имѣеть выходить два раза въ мѣсяць, объемомъ отъ 2 до 3 печатныхъ листовъ, на русскомъ языкѣ, съ переводомъ нѣкоторыхъ статей на грузинскій, по слѣдующей программѣ:

Официальная часть. Высочайшія повелѣнія, указы Святѣйшаго Синода, опредѣленія и распоряженія высшаго духовнаго и мѣстнаго Епархіальнаго Начальства. Назначенія и перемѣны по службѣ лицъ духовныхъ и вообще служащихъ по духовному вѣдомству въ Грузинскомъ экзархатѣ. Свѣдѣнія о дѣятельности «Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ» и отчеты его. Свѣдѣнія о состояніи духовно-учебныхъ заведеній экзархата; разрядные списки учениковъ Семинаріи, Духовныхъ училищъ и воспитанницъ Епархіальнаго женскаго училища. Отчеты Епархіальныхъ Училищныхъ Свѣтовъ и духовно-учебныхъ заведеній экзархата по хозяйственной части.

Неофициальная часть. Слова, поученія, рѣчи, а также и вѣдѣрковныя собесѣдованія. Живнеописанія св. угодниковъ православной церкви вообще и Грузинской въ особенности, и назидательные примѣры изъ ихъ жизни. Біографіи и некрологи замѣчательныхъ современныхъ церковныхъ дѣятелей. Статьи, очерки и рассказы, преимущественно касающіеся Грузіи, религіознаго, историческаго и описательнаго характера. Лѣтопись церковной жизни Грузинскаго экзархата и корреспонденціи изъ его епархій. Разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастыр-

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія. Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февралемъ. Подписная цѣна на годъ 4 руб., на полгода 2 руб. (Пересылка на счетъ редакціи). Пописка принимается при Тифлисской православной Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Николай*.

Въ редакціи Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются слѣдующія книжки для народнаго чтенія:

- 1) Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 2) Торжественный входъ Господа І. Христа въ Іерусалимъ. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 3) Страстная седмица. Изд. 2-е. Ц. 4 к.
- 4) Свѣтлое Христово Воскресеніе. Изд. 2-е. Ц. 4 к.
- 5) Вознесеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 6) Святая Пятьдесятница. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 7) Преображеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 8) Успеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 9) Рождество Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 10) Воздвиженіе честнаго и животворящаго Креста Господня. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 11) Покровъ Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 12) Великое чудо милости Божіей 17 Октября. Ц. 2 к.
- 13) Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы. Ц. 2 к.
- 14) Рождество Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 15) Крещеніе Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 16) Срѣтеніе Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 17) Пресвятая Троица или Тріединный Богъ, дивный во святыхъ Своихъ. Составилъ прот. Г. Краснянскій (Училищнымъ Советомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущена къ приобрѣтенію въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ. Ц. 10 к.
- 18) Святыи великій постъ, какъ проповѣдникъ покаянія. *Его же*. Ц. 4 коп.
- 19) Всероссійская церковь есть воистину православная церковь. *Его же*. Ц. 4 к.

Нѣкоторыя книжки изданы съ священ. изображеніями (картинками)

Цѣна за всѣ безъ перес. 54 к., съ перес. прост. банд. 64 коп., заказн. — 70 к., съ налож. плат. 82 к. При требованіи въ большомъ количествѣ допускается уступка; при требованіи на 5 руб. — 5%; на 10 р. — 10%; на 25 р. — 15%; на 50 р. и больше — 20%; пересылка на счетъ покупателя. Для епархіальныхъ книжныхъ складовъ допускается разсрочка платы.

Одобрительный отзывъ о книжкахъ помѣщенъ въ журналѣ «Церковно-приходская школа» за 1890 г. Іюнь мѣсяць.

СО Д Е Р Ж А Н І Е :

Отдѣлъ официальный. Распоряженіе Епарх. Начальства. — Епархіальныя Извѣстія. — Отъ Училищнаго Совѣта.

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю Православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ **А. Агрономовъ**.

П. Редактора, Священникъ **А. Аристовъ**.

При семъ № прилагается бесплатное приложеніе книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.



ВСЕРОССИЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ

есть воистину
ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ.

Церковь Бога жива, столпъ
и утверждение истины (1 Тим.
3, 15).



РИГА.

Типографія Л. Бланкенштейна, Ткацкая ул. № 13.

1891.

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебра-
а груди на

а благосло-

и выражена искренняя благодарность гижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лійка*.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ

есть воистину

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ.

Церковь Бога жива, столпъ
и утверждение истины (1 Тим.
3, 15).

РИГА.

Типографія Л. Бланкенштейна, Ткацкая ул. № 13.

1891.

и выражена искренняя благодарность г. купцу 2 гильдии купцу Михаилу *Мамкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийк*.

ОСТИ.

ИСКА приня-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на

а благосло-

2 гильдии

по должности старосты

Рижской Троице-Задвинской церкви.

съ оставленіемъ на

псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ

этой церкви Андрей *Лийк*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка по
православной
почтѣ)

Въ редакцію
даются

1) Благодѣтельный
жественный
3) Страстная
сеніе. Изд.

Ц. 2 к. 6) Свѣдѣнія
Господа І. Хри-
стиана. Изд. 2

Ц. 2 к. 10) 1

Изд. 2-е. Ц.

12) Великое

во храмъ П

І. Христа. П

теніе Господ

Богъ, дивны

(Училищнымъ

рѣшенію въ

тѣхъ великій

19) Всерос

Его же. Ц.

Нѣкоторыя

Цѣна за

заказн. — 70

количествомъ

10 р.—10%;

счетъ покупа

разсрочка по

Одобрено

ковно-приход

Отдѣль

Извѣстія. — 0

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю Православія. — Отвѣтъ пастору

Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на

сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложеніе книжка подъ заглавіемъ:

„Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ

Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.



Господь судилъ намъ, именующимся православными христіанами и принадлежащимъ къ православной Всероссійской, Греко-Восточной церкви, жить среди множества не только христіанъ не православныхъ, не принадлежащихъ къ нашей церкви, но и среди невѣрующихъ во Христа или не-христіанъ. А потому и представляется, для поощренія къ твердости въ православіи, не излишнимъ, послѣ краткаго объясненія значенія словъ— „церковь“ и „православіе“, указать на тѣ несомнѣнные признаки или основанія, по которымъ наша Всероссійская церковь называется православною, тѣмъ болѣе, что у насъ ежегодно въ первое воскресенье великаго поста празднуется торжество православія надъ неправославіемъ и невѣріемъ.

Подъ именемъ церкви мы обыкли разумѣть храмъ Божій, каменный или деревянный, какъ мѣсто общественнаго собранія для богослуженія и молитвъ. Но такое наименованіе храму Божию принадлежитъ несобственно. Собственно же церковь, въ которую мы должны вѣровать, есть отъ Бога установленное общество или собраніе людей, соединен-

ныхъ п
священ
браніе
ляются
называ
людей,
дуютъ
и пока
церков
иногда
міряне
поруче
вается
скопом
іереемъ
смысл
изъ со
изъ па
водящ
пасомъ
или р
оказы
міряне
нѣтъ
учреж
и оно
скопи

венн
купп
Риж
псал
этой

3

ныхъ православною вѣрою, закономъ Божиимъ, священноначаліемъ и таинствами. Какъ собраніе людей, которые имѣютъ царя, управляются его законами, повинуются начальству, называется государствомъ: такъ и собраніе людей, которые вѣрують во Христа, слѣдуютъ ученію Его, исполняютъ заповѣди Его и покарются священноначалію, называется церковію. И хотя въ словѣ Божіемъ церковію иногда называются собственно пасомые или міряне, отличаемые отъ пастырей, которымъ поручены въ смотрѣніе, а иногда приписывается имя церкви однимъ пастырямъ, — епископомъ или архіереямъ, пресвитерамъ или іереямъ (священникамъ); однако, въ строгомъ смыслѣ, церковь Христова образуется только изъ соединенія обоихъ этихъ церквей, то есть, изъ пастырей, какъ церкви учащей или руководящей и священноначальствующей, и изъ пасомыхъ или мірянъ какъ церкви учащейся или руководимой и подчиненной, обязанной оказывать послушаніе. Тамъ же, гдѣ — одни міряне (пасомые) или вообще вѣрующіе, но нѣтъ пастырей законныхъ или, иначе, Богоучрежденной іерархіи или священноначалія и оно отвергается, тамъ нѣтъ церкви, тамъ скопища отщепенцевъ, злонамѣренныхъ, зло-

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ли у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

доходъ о
митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

вене и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

1) Блаженный

3) Страстная

сентя. Изд. Ц. 2 к. 6)

Господа І. Дици. Изд. Ц. 2 к. 10)

Изд. 2-е. Ц. 12)

Великое во храмъ І. Христа. І. теніе Господ. Богъ, дивн.

(Училищныя рѣшенія въ тѣхъ великіи

19) Всерос. Его же. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна

заказн. — 70

количествѣ 10 р.—10%

счетъ покупокъ разсрочка в

Одобр. ковно-прихо

Отдѣль Извѣстія. —

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю Православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону.—Освящ. церквей на о. Даго.—Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ.—Еп. хр.—Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложеніе книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

вредныхъ и т. п. (Посл. Вост. патр. о пр. вѣрѣ чл. 10). „Какъ въ тѣлѣ иное начальствуетъ и какъ бы предсѣдательствуетъ,—учитъ Св. Григорій Богословъ,—а иное состоитъ подъ начальствомъ и управленіемъ, такъ и въ церкви Богъ постановилъ, чтобы одни, для кого сіе полезнѣе, оставались пасомыми и подначальными, а другіе были пастырями и учителями къ совершенію церкви и имѣли къ другимъ такое же отношеніе, какъ душа къ тѣлу, а умъ къ душѣ, дабы то и другое—недостающее и избыточествующее, будучи, подобно тѣлеснымъ членамъ, соединено и сопряжено въ одинъ составъ, совокуплено и связано союзомъ духа, представляло одно тѣло совершенное и истинно-достойное самого Христа—нашей главы“ (Тв. Св. Гр. Богосл. ч. I стр. 17 и 18 М. 1843 г.). Вотъ какое понятіе подобаешь соединять со словомъ „церковь“.

Слово „православіе“ значитъ правое прославленіе Тріедиаго Бога или Пресвятой Троицы,—Бога-Отца, Бога-Сына и Бога-Духа Святаго, Пречистой Матери Божіей или Богородицы—Приснодѣвы Маріи, св. Ангеловъ и святыхъ челоѣковъ или угодниковъ Божіихъ. Православіе, говоря кратко, есть правое

Богоп. Этимъ и испо. ученіе и Спа. церкв. ея на одну. назыв. цѣлымъ нымъ припи. котор. изъ н. ной п. благо. столо. архіер. не; в. храня. церко. чрезъ. Божіе. сходс. славно. внѣшн. мѣтс.

венц. купц. Риж. псал. этой

Богословленіе, — правосѣріе, правосмыслие. Этимъ словомъ выражается такое пониманіе и исповѣданіе вѣры, которое согласно съ ученіемъ той, основанной самимъ Господомъ и Спасителемъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, церкви, которая существовала до раздѣленія ея на восточную и западную и составляла одну церковь во всей вселенной, почему и называлась Вселенскою. Въ приложеніи къ цѣлымъ христіанскимъ обществамъ или частнымъ церквамъ „православіе“ можетъ быть приписано тому обществу или той церкви, которая, въ 1-хъ, произошла или родилась изъ нѣдръ общей всѣмъ матери — православной церкви вселенской и приняла отъ ней благодать св. Духа, наслѣдованную отъ апостоловъ ихъ преемниками — епископами или архіереями чрезъ законное ихъ рукоположеніе; во 2-хъ постоянно и ненарушимо сохраняла и сохраняетъ единеніе съ вселенскою церковію, никогда не отпадала отъ онаго и чрезъ то не подвергалось лишенію благодати Божіей и въ 3-хъ имѣла всегда совершенное сходство со вселенскою восточною православною церковію въ своемъ внутреннемъ и внѣшнемъ устройствѣ, подъ которымъ разумѣется: а) истинное ученіе Христово, б)

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакци
рхіерейскомъ
ли у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

и выражена искренняя благодарность рижскому 2 гильдіи купцу Михаилу *Мамкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийк*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія. Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февралемъ.

(Пересылка в православной)

Въ редакц
даются

- 1) Блаженственный
- 3) Страстная сение. Изд. Ц. 2 к. 6)
- С Господа I. Христы. Изд. 2. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое во храмъ П. I. Христа. Ц. 2 к. 10)
- Въ память о Богъ, дивны (Училищныя рѣшенію въ 6 тый великій 19) Всероссе Ею же. Ц. 4

Нѣкоторыя

Цѣна за заказн. — 70
количествомъ д. 10 р.—10%;
счетъ покупа
разсрочка пл

Одобрив
ковно-приход

Отдѣль
Извѣстія. — О

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю Православия. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ **А. Агрономовъ.**

П. Редактора, Священникъ **А. Аристовъ.**

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедраальный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.

подлинно-древнее христ. богослуженіе, установленное на основаніи преданій апостольскихъ и отеческихъ и в) управленіе, во всемъ согласное съ духомъ Евангелія, ученія апостоловъ и постановленій соборныхъ. Вотъ признаки, по которымъ цѣлыя христіанскія общества или частныя церкви справедливо и законно могутъ называться „православными“.

Посмотримъ же теперь, могутъ ли быть приложены эти признаки истины и православія къ Всероссійской церкви и законно ли она носить названіе православной?

I.

Дѣйствительно ли наша Всероссійская церковь получила свое начало или произошла изъ нѣдръ древле-православной вселенской церкви?

О происхожденіи нашей Всероссійской церкви отъ православной Греко-Восточной или Константинопольской вселенской церкви имѣются слѣдующія весьма ясныя и достовѣрныя свидѣтельства или доказательства, записанныя въ исторіи. „Вѣмы убо извѣстно отъ Божественнаго писанія (т. е. св. отцевъ), — говоритъ благочестивый великій князь Московскій Василій Васильевичъ въ посланіи къ цареградскому (Константинопольскому) Патріарху, — яко прежде Божіею волею и

— 7 —

многими Его щедротами, истинное благочестіе и яже въ Господа нашего Иисуса Христа въ Троицѣ славимаго, истинная, православная, христіанская и непорочная вѣра право возсія и возрасте въ царствующемъ, преименитомъ градѣ, въ отечествіи святаго царя Греческаго, отъ благочестиваго и святаго Самодержца всея вселенныя великаго царя Константина“. Далѣ великій князь говоритъ о томъ, какъ по многихъ лѣтѣхъ прародитель его, равноапостольный Владиміръ, осѣненіемъ пресвятаго и живоначальнаго Духа началъ отыскивать истинную вѣру; какъ онъ Латинской и Армянской ереси никакоже внять, и, всячески поплевавъ, отвергъ іудейскіе обычаи и богомерскую ересь Магометову; какъ посланные имъ мужи, видѣша истинную вѣру Греческую, яко свѣцу на свѣщницѣ, многосвѣтлѣ свѣтящу, и какъ послѣ сего великій князь, уязвленный стрѣлою благоразумія, возрадовалъ духомъ, возвеселившись сердцемъ и всею совѣстію приступаетъ къ купели Божественнаго крещенія и, по Его слову, всѣ русскіе крестившася и Христовымъ именованіемъ названи быша и благочестіе цѣло процвѣте, тмаже невѣрствія всеконечнѣ отгнася. Визимаетъ же къ себѣ, — присовокупляетъ

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхірейскомъ
ли у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Мажову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія. Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка и права православной церкви)

Въ редакціи даются

- 1) Блаженныя житія святыхъ
- 2) Страстнаго житія Господня. Изд. Ц. 2 к. 6)
- 3) Господня Истории. Изд. Ц. 2 к. 10)
- 4) Изд. 2-е. Ц. 12)
- 5) Великое чудо храма Панагии. Псалтырь. Пение Господне. Богъ, дивныя дѣла Твоя, Господи.
- 6) (Училищнымъ учебникомъ въ 1-й классъ)
- 7) 19) Всероссійскій сборникъ. Ц. 1 рубль.

Нѣкоторыя изъ нихъ заказываются въ количествѣ 10 р.—10%; съчетъ по купонной разсрочка по одобренію конно-приходского

Отдѣлъ Извѣстія. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю Православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ. П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ. Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

благочестивый князь, — оный великій новый Константинъ, благочестивый царь русскія земли Владиміръ, на свое отечество, на новопросвѣщенное православное христіанство, отъ святыхъ соборныхъ и апостольскихъ церкви царствующаго града премудрости Божіей и отъ царствующаго въ тогдашнее время святаго царя и отъ правящаго Божію церковь святѣйшаго патріарха и божественнаго, еже о немъ священнаго собора, на русскую землю митрополита (Акты арх. ком. Т. I стр. 72). Отъ сего-то митрополита ведетъ свое начало непрерываемый рядъ нашихъ святителей, которые, чрезъ законное рукоположеніе пріемля и передавая благодать священства, преемственно пасли и пасутъ церковь Россійскую, какъ законные преемники апостоловъ, какъ наслѣдники обитавшаго въ нихъ Духа Святаго. Такимъ образомъ, если бы кто-нибудь попросилъ насъ показать происхожденіе нашей церкви, порядокъ и преемство нашихъ епископовъ, архіереевъ, — мы легко доказали бы ему это преемство нашихъ пастырей; начиная съ современныхъ намъ іерарховъ, мы непрерывнымъ рядомъ Россійскихъ святителей дошли бы до перваго нашего митрополита св. Михаила, рукополо-

женна
отъ с
вѣкъ,
горя
рукоп
Перво
какія-
дѣйстви
россій
изъ п
маетс
наша
свое
ной,
церкв
средо
церкв
ковъ
вѣтвь
таго
Поэто
сокое
неме
спрно

венн
купц
Риж
псал
этой

статья,
полезныя
явленія.
оканчи-

10
— 9 —

и новый
русскія
на ново-
ство, отъ
кви цар-
жией и
емя свя-
церковь
аго, еже
ю землю
I стр.
ведеть
нашихъ
е руко-
лагодать
пасуть
еемники
паго въ
мъ, если
ать про-
и преем-
въ, — мы
нашихъ
тъ намъ
Россій-
аго на-
кополо-

женнаго патріархомъ Константинопольскимъ; отъ сего же послѣдняго, идя изъ вѣка въ вѣкъ, мы дошли бы до св. Златоуста, Григорія Богослова и наконецъ до св. Стахія, рукоположеннаго св. апостоломъ Андреемъ Первозваннымъ. Нужны ли, послѣ сего, еще какія-либо доказательства для убѣжденія въ дѣйствительности происхожденія нашей Всероссийской церкви отъ церкви вселенской? И изъ приведенныхъ выше свидѣтельствъ, думается, можетъ быть для всякаго ясно, что наша церковь въ десятомъ вѣкѣ получила свое начало отъ православной, Греко-восточной, цареградской или Константинопольской церкви, которая была тогда свѣтиломъ и средоточіемъ вселенской церкви. Къ этой церкви вселенской, наша Всероссийская церковь привилась, какъ истинная, благоплодная вѣтвь къ священному древу, дѣйствіемъ Святаго Духа, сообщеннаго первому ея іерарху. Поэтому она и имѣетъ полное право на высокое и священное титуло церкви *православной*.

II.

Соблюла ли Россійская церковь свое единение съ церковію вселенскою? Осталась ли вѣрною своей св. матери? Удержалась ли на

пастору
ваній на
Б.
главиемъ.
зевъ

и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
ріерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).
Успенской

митетая Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка и доставка по почте православной церкви)

Р

Въ редакціи даются

1) Блаженныя житія святыхъ

3) Страстная седмица

сентября. Изд. Ц. 2 к. 6) Свѣдѣнія о жизни и поведении

Господа І. Христа. Изд. Ц. 2 к. 10) Извѣстія о жизни и поведении

Изд. 2-е. Ц. 12) Великое чудо, бывшее въ храме Панагии

І. Христа. Печать Господня

Бога, дивныя знаменія

(Учлимихъ въ святой великій праздникъ Пасхи)

19) Всероссійскій съездъ свѣтскихъ и духовныхъ представителей

Его же. Ц. 2) Нѣкоторыя извѣстія о жизни и поведении

Цѣна за экземпляръ — 70 копеекъ

количество — 10 р. — 10%;

счетъ покупки — 10 р. — 10%;

разсрочка по договоренію. Одобрено редакціей

Отдѣлъ Извѣстія. — 0

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю Православия. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ. П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается безплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.

томъ жизненномъ корнѣ, къ которому привилась сначала?

Единеніе Россійской церкви съ вселенскою не только въ лицѣ одного Константинопольскаго патріарха, но и въ лицѣ всѣхъ православныхъ патріарховъ, въ продолженіе нѣсколькихъ вѣковъ и доселѣ никогда не прерывалось. Никакія обстоятельства, внутреннія и внѣшнія, неблагопріятныя и счастливыя, никогда не нарушали этого союза. Церковь Россійская всегда была покорною дочерію своей великой матери и жила съ нею общею духовною жизнію. О всякомъ важномъ дѣлѣ церковь Россійская всегда сносилась съ церковью Константинопольскою и восточными патріархами; къ нимъ прибѣгала она для разрѣшенія недоумѣній касательно догматовъ или истинъ вѣры; отъ нихъ просила совѣта на счетъ благоустроенія церковнаго. Она почитала это общеніе священною обязанностію; соблюдала его, какъ заповѣдь Господа, подражая въ этомъ случаѣ примѣру самихъ апостоловъ и всей древней христіанской церкви. Такъ наши іерархи или архіереи, предъ своимъ поставленіемъ въ сей высокій санъ, издревле давали и до сихъ поръ даютъ торжественное обѣщаніе пребывать въ со-

гласіи
Въ п
Россі
отъ п
прихо
и бы
старш
въ до
шихъ
точно
Кіевск
сноси
важны
были,
нашен
едина
тѣйші
и Ни
правл
съ в
было
друга
учреж
лась
венія
Могу
писал

венн
купц
Риж
лн
псал
этой

гласіи и единеніи съ восточными патріархами. Въ продолженіе нѣсколькихъ вѣковъ церковъ Россійская получала своего высшаго пастыря отъ церкви Константинопольской; отсюда же приходили къ намъ и другія священныя лица и были принимаемы, какъ единоутробныя старшіе братья. Возведеніе Россійской церкви въ достоинство патріархіи не возгордило нашихъ архипастырей. Патріархи Всероссійскіе, точно такъ же, какъ прежде митрополиты Кіевскіе или Московскіе, „по изначальству“ сносились съ Восточными патріархами о всѣхъ важныхъ дѣлахъ, касающихся до церкви и были, по прекрасному выраженію одного нашего древняго писателя, пятымъ чувствомъ единого тѣла вселенской церкви. Знаменитѣйшіе изъ нашихъ патріарховъ Филаретъ и Никонъ не рѣшались приступить къ исправленію книгъ церковныхъ безъ сношенія съ вселенскими патріархами: такъ важно было ихъ согласіе. Извѣстно также, что и другая переменна въ Россійской іерархіи: учрежденіе Святѣйшаго Синода, совершилась не иначе, какъ съ согласія и благословенія Восточныхъ вселенскихъ патріарховъ. Могущественнѣйшій монархъ того времени писалъ къ нимъ объ этомъ „яко благопослуш-

веніе и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митетая Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

статья,
лезныя
явленія.
оканчи-

му при-
вселен-
гантино-
всѣхъ
долженіе
огда не
а, внут-
и счаст-
союза.
окорною
а съ нею
важномъ
носила
восточ-
ала она
но дог-
просила
ковнаго.
ною обя-
вѣдь Го-
примѣру
христіан-
ли архі-
сей вы-
рѣ даютъ
въ со-

пастору
ваній на
б.
главѣмъ.
звѣвъ

своей практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка и доставка по почте по правоправославной почтѣ)

Въ редакцію принимаются

1) Блаженныя житія святыхъ

3) Страстныя житія святыхъ

сентя. Изд. Ц. 2 к. 6) Святые отцы

Господа І. К. 2) Святые отцы

Ц. 2 к. 10) Святые отцы

Изд. 2-е. Ц. 12) Великое

во храмъ П. І. Христа. П.

теніе Господ. Богъ, дивныя

(Учлимицимъ ртвенію въ

тѣмъ великій 19) Всероссійская

Его же. Ц. 1) Некоторые

Цѣна за заказн. — 70

количествомъ 10 р. — 10%;

счетъ покупателю разсрочка по одобренію

Одобрено редакціоно-приходою

Отдѣлъ Извѣстій. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

12

ный превозделѣніи матери нашей православныя католическія церкви сынъ" (Цар. и патр. грам. объ учрежд. Свят. Синода стр. 1). Съ своей стороны и церковь Греческая, въ духѣ любви христіанской, постоянно сносила съ церковію Россійскою и, какъ чадолюбивая мать, бдительно смотрѣла, чтобы она ни въ чемъ не уклонялась отъ вселенскаго православія, не только въ ученіи, но даже и въ обрядахъ и постановленіяхъ церковныхъ. Вѣрность и послушаніе Россійской церкви восточнымъ патріархамъ и церкви вселенской обнаружилась, между прочимъ, въ томъ, что она мужественно сопротивлялась и съ презрѣніемъ отвергла всѣ притязанія Римскаго папы. Всѣ усилія, всѣ позволенныя и непозволенныя средства были употреблены со стороны папы, чтобы отклонить Россійскую церковь отъ единенія съ Восточною и подчинить ее Западу. Но, опираясь на седми-столпныхъ догматахъ и помня свое происхожденіе, Церковь Россійская не хотѣла приставать къ полувѣрію и къ новомысленной и хромой теологіи и пребыла вѣрною своей матери, церкви Восточной, съ которою и составляетъ одну нераздѣльную церковь Христову; такъ какъ единъ есть Іисусъ

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается безплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: "Всероссійская церковь есть воистину православная церковь".

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.

Христось—глава церкви, единъ духъ благодати и одна истинная вѣра Христова. Значить и по единенію своему съ православною вселенскою церковію, по вѣрности къ ней, какъ къ своей матери, и по удержанію на томъ жизненномъ корнѣ ея, къ которому привилась сначала, церковь Всероссійская имѣеть полное право на названіе или титуло *православной*.

III.

Имѣетъ ли Всероссійская церковь сходство съ древле-вселенскою православною восточною церковію во внутреннемъ и внешнемъ устройствѣ, подѣ которымъ разумѣется, во 1-хъ, истинное ученіе Христово, во 2-хъ подлинно-древнее христ. богослуженіе, установленное на основаніи преданій апостольскихъ и отеческихъ и въ 3-хъ, управление, согласное съ духомъ Евангелія, ученія апостоловъ и постановленій соборныхъ?

1) Церковь всероссійская, принявъ ученіе Христово отъ церкви вселенской, должна была, съ одной стороны, сохранять его во всей полнотѣ и чистотѣ, не прибавляя и не убавляя ничего, а съ другой—ограждать чистоту православнаго ученія отъ еретиковъ и нововодителей. И она свято исполняла и исполняетъ ту и другую обязанность. Такъ

и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийка*.

ОСТИ.

ИСКА приня-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митетая Ми-

1891 года

вскою бога-
ву серебря-
а груди на

а благосло-

2 гильдіи

старосты

Рижской

на

церкви, псаломщикъ

этой церкви

Лийка

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка в православной)

Въ редакціи даются

1) Блаженственный

3) Страстная

сеніе. Изд. Ц. 2 к. 6)

Господа І. 2

дицы. Изд. 2 Ц. 2 к. 10)

Изд. 2-е. Ц. 12)

Великое во храмъ П. І. Христа. П.

теніе Господ Богъ, дивны

(Учлициным ртвенію въ тый великій

19) Всерос Ело же. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна з

заказн. — 70

количество 10 р.—10%;

счетъ покупк разсрочка п. Одобр

ковно-прихо

Отдѣлъ Извѣстія. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю Православия. — Отвѣтъ пастору Дальтону.—Освящ. церквей на о. Даго.—Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ.—Еп. хр.—Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ. П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

она неизмѣнно хранила и хранить Богооткровенное ученіе, заключающееся въ Священномъ Писаніи и Преданіи и не иначе понимала и толковала оное, какъ учили и изъясняли св. отцы и учителя Христовой вселенской церкви, особенно первыхъ вѣковъ христіанства, когда утверждалась на землѣ св. вѣра. Подъ именемъ Священнаго Писанія разумѣются книги, написанныя по вдохновенію отъ Бога, въ Ветхомъ Завѣтѣ пророками. а въ Новомъ—апостолами. Всѣ книги свящ. писанія Ветхаго и Новаго завѣта, взятыя въ цѣломъ своемъ составѣ, называются Библіей. Книги Ветхаго завѣта первоначально были написаны на Еврейскомъ языкѣ, а потомъ переведены на Греческій языкъ, на которомъ были написаны свящ. книги Новаго завѣта. Впослѣдствіи тѣ и другія книги Свящ. Писанія переведены сначала на славянскій, а потомъ и на русскій языки. Въ переводѣ свящ. книгъ какъ Ветхаго, такъ и Новаго завѣта съ Греческаго на Славянскій языкъ много потрудились проповѣдники ученія Христова славянамъ или славянскіе апостолы, два брата: свв. Кирилль и Меодій. Священное Писаніе, заключающееся въ Библии, есть главный источникъ Божественнаго откровенія, такъ какъ со-

держит
зѣры,
ленные
К
христіа
равноу
даніе.
мѣется
только
Писані
апосто
словах
ходивш
средств
слѣдств
въ ос
святых
напри
вилъ
скихъ,
другія
Часосл
Октои
постна
этихъ
данія
котор

вен
купц
Риж
псал
этой

держитъ въ себѣ самыя главныя истины вѣры, а вмѣстѣ и болѣе точный и опредѣленный источникъ.

Кромѣ Священнаго Писанія, источникомъ христіанскаго православнаго вѣроученія и еравоученія служитъ еще Священное Преданіе. Подъ именемъ Свящ. Преданія разумѣется также Богооткровенное ученіе, но только не вошедшее въ составъ книгъ Свящ. Писанія, какъ не записанное пророками и апостолами, а переданное ими или на однихъ словахъ или на однихъ примѣрахъ. Это, переходившее отъ предковъ къ потомкамъ посредствомъ словъ и примѣровъ, ученіе впоследствии изложено письменно и содержится въ особыхъ священныхъ книгахъ, писанныхъ святыми отцами и учителями церкви, каковы, на примѣръ, книги: Кормчая или книга правилъ апостольскихъ, соборныхъ, святоотеческихъ, Уставъ или по—гречески Типиконъ и другія богослужебныя книги: Служебникъ, Часословъ, Псалтирь съ возслѣдованіемъ, Октоихъ, Менеи-мѣсячная и общая, Тріодипостная и цвѣтная, Ирмологіонъ и проч. Въ этихъ и подобныхъ симъ книгахъ Свящ. Преданія сохраняются тѣ христіанскія истины, которыя не изложены въ Свящ. Писаніи, но

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ти у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).
вннненненненнен

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

вене и выражена искренняя благодарность рижскому купцу Михаилу *Мажову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийка*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка по почте)
православной церкви
въ Ригѣ.

Въ редакцію
даются

- 1) Блаженныя житія св. угодниковъ.
- 3) Страстная седмица. Изд. Ц. 2 к. 6) Святки. Изд. Ц. 2 к. 10) Великое постъ. Изд. 2-е. Ц. 12) Великое чудо во храмѣ Панаголии. Изд. Ц. 13) Житіе Господа І. Христа. Изд. Ц. 14) Житіе Господа Богородицы. Изд. Ц. 15) Житіе Господа Богородицы. Изд. Ц. 16) Житіе Господа Богородицы. Изд. Ц. 17) Житіе Господа Богородицы. Изд. Ц. 18) Житіе Господа Богородицы. Изд. Ц. 19) Всероссійская церковь. Изд. Ц.

Нѣкоторыя
Цѣна за
заказн. — 70
количество
10 р.—10%;
счетъ покуп
разсрочка п
Одобр
ковно-прихо

Отдѣль
Извѣстія. — С

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю Православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.

переданы устно, какъ необходимыя для вѣры и жизни христіанъ; сюда относятся постановленія церкви объ образѣ совершенія таинствъ, почитаніи св. иконъ, поминовеніи усопшихъ, особенно же ученіе о церковной обрядности и всего Богослуженія; а такжѣ о глубочайшихъ и таинственныхъ истинахъ вѣры, каковы: тайны Пресвятой Троицы, воплощенія и под., догматы о приснодѣвствѣ Богоматери, призываніи и почитаніи святыхъ Божіихъ. По этому-то всероссійская церковь и почитала всегда Свящ. Преданіе наравнѣ съ Свящ. Писаніемъ и при пользованіи тѣмъ и другимъ источникомъ православнаго вѣроученія и нравоученія христіанскаго руководствовалась всеобщимъ голосамъ вселенской церкви, который, между прочимъ, выраженъ въ символахъ или краткихъ исповѣданіяхъ вѣры, особенно же въ символѣ Никео-цареградскомъ, который на 1-мъ и 2-мъ вселенскихъ соборахъ получилъ окончательное изложеніе на всѣ вѣка.

Относительно же огражденія чистоты православнаго ученія отъ еретиковъ и нововводителей слѣдуетъ сказать, что церковь Россійская чуждалась всякаго новаго ученія, которое единодушно было отвергаемо какъ

пасты
лица
видны
Такъ,
скій
город
ныхъ
пора
лучш
если
город
не за
полез
„если
пошл
приня
сами
Равн
Васил
митре
прось
для
ему
то ст
право
наше
наше

вен
купц
Риж
псал
этой

пастырями, такъ и пасомыми, отъ какого бы лица ни было предлагаемо, какими бо благодидными одеждами ни прикрывалось оно. Такъ, когда въ половинѣ 14-го вѣка Шведскій король Магнусъ послалъ сказать Новгородцамъ: „пришлите на съѣздъ своихъ ученыхъ мужей, а я пошлю своихъ, пусть они поразсудятъ о вѣрѣ: я хочу знать какая вѣра лучшая: если ваша, то я пойду въ вашу, а если наша лучше, то примите вы ее“. Новгородцы, по совѣщаніи съ своимъ владыкою, не захотѣли попусту терять время на бесполезныя пренія о вѣрѣ и отвѣчали Магнусу: „если хочешь знать, какая вѣра лучше, то пошли въ Царьградъ къ патріарху; ибо мы приняли правую вѣру отъ грековъ; мы же сами не хотимъ препираться съ тобою о вѣрѣ“. Равнымъ образомъ великій князь Московскій Василій Васильевичъ, неохотно отпуская митрополита Исидора, по его неотступной просьбѣ и настоянію на Флорентійскій соборъ для разсужденія съ Латинянами о вѣрѣ, далъ ему такой наказъ: „если непременно хочешь, то ступай, но принеси обратно наше древнее православіе, которое мы приняли отъ предка нашего св. Владиміра. Помни чистоту вѣры нашей; новаго и чужаго не приноси, мы не

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакци
рхіерейскомъ
ли у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

О ПРИХОДѢ

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на

а благосло-

веніе и выражена искренняя благодарность рижскому 2 гильдіи купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Галсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февремемъ.

(Пересылка православной корреспонденціи)

Въ редакцію принимаются

- 1) Блаженныя житія святыхъ.
- 3) Страстная седмица. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 6) Святые отцы. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 10) Великое посты. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 12) Великое посты. Изд. 2-е. Ц. 2 к. 19) Всероссийская церковь. Ц. 2 к.

Нѣкоторыя изъ нихъ принимаются въ редакцію по заказу. — 70 копеекъ. — 10 р. — 10%; на счетъ покупки. — Одобрено редакціоно-приходою.

Отдѣлъ извѣстій. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю Православия. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Ценаоръ, Кафедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

примемъ“. Точно также поступилъ и благовѣрный князь Александръ Невскій, когда папа Римскій прислалъ къ нему своихъ кардиналовъ, чтобы общаніемъ помощи противъ татаръ склонить его къ принятію латинской вѣры. Онъ сказалъ кардиналамъ: „мы знаемъ истинное ученіе церкви, а ваше не приемлемъ“ и, вмѣсто всякихъ преній о вѣрѣ, послалъ папѣ исповѣданіе православной вѣры. Вотъ ясное свидѣтельство той истины, что пастыри Россійской церкви не предавали драгоценнаго бисера — ученія Христова на попропаніе и произволь невѣжества и дерзости мірянъ, но содержали его, говоря словами св. Иринея, въ драгоценномъ сосудѣ церкви, которая, будучи органомъ Духа Святаго, есть одна законная и непогрѣшимая наставница вѣры. При встрѣтившемся какомъ-нибудь недоумѣніи касательно вѣры и благочинія церковнаго, или при угрожающей опасности со стороны еретиковъ и нововодителей, наши пастыри собирались вкупѣ и рѣшали недоумѣнія, а также и предавали еретиковъ отлученію отъ церкви данною отъ Бога властію и такимъ образомъ были споспѣшниками святымъ вселенскимъ семи соборамъ.

2) Касательно Богослуженія, для нашей

и благо-
гда папа
кардина-
противъ
атинской
ы знаемъ
е прием-
о вѣрѣ,
ой вѣры.
ы, что
лидраго-
попраніе
ранъ, но
Иринея,
которая,
тъ одна
а вѣры.
недоумѣ-
ковнаго,
сторонъ
пастыри
бніа, а
нію отъ
такимъ
мъ все-
я нашей

цѣли, достаточно сказать, что почти всѣ богослужебныя дѣйствія, молитвы и пѣсно-пѣнія, соблюдаемыя Россійскою церковію, перешли къ намъ отъ древней церкви Гре-ческой и что большая часть ихъ, или, лучше, все главное, существенное въ Богослуженіи нашемъ ведетъ свое начало изъ глубокой древности, отъ самыхъ временъ апостольскихъ. Такъ совершаемая въ нашей право-славной церкви литургія ведетъ свое начало несомнѣнно отъ св. апостоловъ. — Досто-вѣрно, что св. апостолы, въ свое время, сами со-вершали литургію съ таинствомъ Евхаристіи или причащенія, какъ совершали и прочія таинства — крещеніе, муропомазаніе, священ-ство, покаяніе, елеосвященіе. Апостольскій вѣкъ свидѣтельствуетъ, что тогда литургія совершалась по чину Іерусалимской церкви, по литургіи св. ап. Іакова, брата Господня, перваго Іерусалимскаго епископа. Литургія же Іакова, по отношенію къ другимъ литургіямъ есть не иное что, какъ первоначальный об-разецъ ихъ. Была еще литургія ап. Марка, употреблявшаяся въ церкви Александрійской. Но и эта литургія и всѣ послѣдующія ли-тургіи сходны съ литургіею Іерусалимской церкви апостола Іакова не только въ распо-

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ли у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

и выражена искренняя благодарность гижскому купцу Михаилу *Мажову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийнъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка
православной

Въ редакціи
даются

- 1) Блаженственный
- 3) Страстная
- сентя. Изд. Ц. 2 к. 6)
- Господа І. Дици. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое во храмъ І. І. Христа. І. тение Господ Богъ, дивны (Училищным ртвенію въ тый великій
- 19) Всерос Его же. Ц.

Нѣкоторыя
Цѣна за
заказн. — 70
количество
10 р.—10%;
счетъ покуп
разсрочка п.
Одобр
ковно-прихо

Отдѣль
Извѣстія. — С

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Кафедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

рядкѣ частей, но и въ составѣ ихъ и даже въ изложеніи. Затѣмъ извѣстно, что св. Василій Великій сократилъ литургію апостола Іакова для церкви Кесарійской, а св. Іоаннъ Златоустъ еще болѣе сократилъ ту же литургію для церкви Константинопольской. Но обѣ эти литургіи совершенно сходны съ литургіею ап. Іакова, за исключеніемъ немногихъ прибавокъ, впрочемъ, несущественныхъ. Такимъ образомъ, въ литургіяхъ Василія Великаго и Іоанна Златоустаго, мы слышимъ первоначальную литургію апостольскую, только нѣсколько сокращенную. — Отъ апостоловъ же ведетъ свое начало и поименованіе усопшихъ. Молитвы объ усопшихъ читаются въ древнихъ апостольскихъ литургіяхъ ап. Іакова и Марка, какъ и въ нашихъ литургіяхъ Василія Великаго и Іоанна Златоустаго. — Извѣстно, что поименованіе усопшихъ въ первенствующей церкви совершалось надъ гробами почившихъ съ особенною торжественностію. Туда, во дни поименованій собирались вѣрующіе и совершали всенощныя молитвенныя бдѣнія — панихиды, съ возженными свѣтильниками, съ общими вечерами любви и т. д. Отсюда произошли всѣ обряды нашихъ поминокъ, названіе поми-

нальныхъ молитвъ панихидами, возженныя свѣчи, приносы хлѣба, меду, кутти, поминальныя трапезы, поминальныя милостыни и проч. Все это несомѣнно восходитъ по своему началу ко временамъ апостольскимъ и хранится нашею православною церковію неизмѣнно.—Многіе наши праздники, наши посты восходятъ также ко временамъ апостольскимъ, на примѣръ, праздники: Пасха, Пятидесятницы и другіе. Пасху и Пятидесятницу несомѣнно праздновали сами св. апостолы, даже Самъ Спаситель. Сами же апостолы совершали празднованіе Рождества Христова, Крещенія Его и др. Безспорно также происхожденіе отъ св. апостоловъ поста св. Четырдесятницы, какъ поста среды и пятка, потому что объ этихъ постахъ упоминается въ правилахъ апостольскихъ. Почитаніе св. креста, святыхъ мощей, равно какъ и св. иконъ возводитъ насъ также не только къ первенствующимъ временамъ христіанства, но и прямо къ временамъ апостольскимъ. Несомнѣнно то, что употребленіе крестнаго знаменія ведетъ свое начало отъ самыхъ св. апостоловъ, что сами апостолы предали церкви Божіей крестное знаменіе, какъ виѣшній символъ или знакъ для освященія и со-

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
и у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

веніе и выражена искренняя благодарность гижскому купцу Михаилу *Мажову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

- 1) Блаженный
- 3) Страстная седмица. Изд. Ц. 2 к. 6)
- Господа І. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое шествіе во храмъ І. Христа. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Великое шествіе Господа Бога, дивнаго (Училищныя)
- Великій
- 19) Всероссійская церковь. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна за заказн. — 70 копеекъ. — 10 р. — 10%; съчетъ по купонной разсрочка по одобрено-прихо-

Отдѣлъ Извѣстія. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цена оръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

древле-
ваній.
необхо
получи
восточ
ныхъ
пѣсни
„грече
и т.
ской
мѣримо
русска
да и т
никогд
смотри
сійская
числен
небесн
просія
скольк
товляе
наго
Сколь
верши
церкви
ковъ
вержи

вен
купц
Риж
псал
этой

древле-греческихъ церковныхъ чинопослѣдованій. Самые напѣвы церковные, во всемъ необходимомъ для богослуженія составѣ, мы получили отъ древней же церкви греко-восточной и восточно-славянской. Въ старинныхъ нашихъ ирмологіяхъ тѣ или другія пѣсни церковныя такъ и надписываются: „греческаго распѣва“, „болгарскаго распѣва“ и т. п. Поэтому-то богослуженіе российской церкви всегда имѣло и имѣетъ неизмѣримо-благодетельное вліяніе на умы и сердца русскаго народа, который хотя скуденъ былъ да и теперь не богатъ образованностію, но никогда не былъ скуденъ благочестіемъ. Посмотрите, какъ чудно просіяла церковь российской благодатными дарами! Какой многочисленный ликъ угодниковъ предпослала она небесному Жениху своему, — угодниковъ, просіявшихъ уже чудесами и нетлѣніемъ! А сколько еще втайнѣ приготовила и приготовляетъ она гражданъ для царства небеснаго посредствомъ богослуженія церковнаго! Сколько, сверхъ того, великихъ знаменій совершилось и до сихъ поръ совершается въ церкви отъ святыхъ иконъ и мощей угодниковъ Божіихъ?! И все это служитъ неопровержимымъ доказательствомъ истинности и

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхирейскомъ
и у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на

а благосло-

и выражена искренняя благодарность гижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

- 1) Блаженный
- 3) Страстная
- сентя. Изд. Ц. 2 к. 6)
- Господа І. Дици. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое во храмъ І. І. Христа. І. теніе Господ Богъ, дивны (Училищныя рѣшенію въ тый великій
- 19) Всерос Его же. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна за казан. — 70 количествѣ 10 р.—10%; счетъ покупокъ разсрочка п. Одобрено кожно-прихо

Отдѣлъ Извѣстія. — С

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону.—Освящ. церквей на о. Даго.—Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ.—Еп. хр.—Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Ценаоръ, Каедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

православія нашей всероссійской церкви.

3) Наконецъ въ отношеніи къ управленію церкви всероссійской слѣдуетъ сказать, что и оно въ коренныхъ и существенныхъ чертахъ своихъ всегда пребывало и пребываетъ въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ опредѣлено Священнымъ Писаніемъ, святыми соборами и святыми отцами и въ какомъ существовало въ древней православной церкви.—Средоточіемъ или представителемъ высшей церковной власти церковь наша никогда не признавала одно какое-нибудь лицо, на примѣръ митрополита или патріарха съ властію Римскаго папы; но, соблюдая преданіе св. апостоловъ и древней вселенской церкви, она сохранила то самое управленіе, которое они узаконили своимъ словомъ и собственнымъ примѣромъ, т. е. управленіе соборное. И этотъ истинно-законный и древній образъ церковнаго управленія существуетъ у насъ не съ учрежденія только Святейшаго Синода, но существовалъ всегда при древнихъ митрополитахъ и патріархахъ всероссійскихъ. Доказательствомъ этому, между прочимъ, служитъ многочисленность соборовъ, бывшихъ въ Россійской церкви, о которыхъ говорятъ лѣтописи и различныя древнія гра-

моты у себя стольскіе церкви еп. своихъ единеніи и убѣжденія оныхъ ваться нѣйшимъ проклятію никогда жащихъ И такъ управленіи численіи церкви была н. нимъ наго, пределе настояскаго всегда собіам

веніе купц Рижк псал этой

моты нашего духовенства. — Сохранивъ у себя наружный образъ управленія апостольской и вселенской церкви, російская церковь соблюла и внутренній истинно-христіей его характеръ. Она удерживала чадъ своихъ въ повиновеніи своимъ уставамъ, въ единеніи вѣры силою отеческаго наставленія и убѣжденія, страхомъ суда Божія и отлученія отъ своего общенія; наказывала виновныхъ временнымъ запрещеніемъ — пользоваться ея духовными благами и только упорнѣйшихъ и буйныхъ еретиковъ предавала проклятію и суду власти гражданской; но никогда не употребляла мѣръ, не принадлежащихъ и несвойственныхъ истинной церкви. И такое въ духѣ смиренія и миролюбія управленіе церковное сопровождалось безчисленными благими плодами какъ для самой церкви, такъ и для отечества. Церковь наша была всегда опорой единодержавія, внутреннимъ началомъ тишины и порядка народнаго, основаннаго на повиновеніи властямъ предержащимъ, — первоначальною причиною настоящаго величія и благоденствія російскаго государства. За то и сама церковь всегда пользовалась у насъ величайшими пособіями отъ государства, которое, возвышаясь

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
и у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

и выражена искренняя благодарность гижскому 2 гильдіи купцу Михаилу *Мажову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лійтъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

- 1) Блаженственный
- 3) Страстная сение. Изд. Ц. 2 к. 6)
- Господа І. Дици. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое во храмъ І. І. Христа. І. теніе Господ Богъ, дивны (Училищныя ртвенію въ тый великій
- 19) Всерос Ело же. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна за казан. — 70 количествѣ 10 р.—10%; счетъ покуп разсрочка п Одобри ковно-прихо

Отдѣль Извѣстія. — С

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору Дальтону.—Освящ. церквей на о. Даго.—Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ.—Еп. хр.—Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложеніе книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

и укрѣпляясь при ея содѣйствіи, съ своей стороны, всѣми средствами содѣйствовало возвышенію и процвѣтанію церкви, постепенно восходящей отъ силы въ силу, отъ славы въ славу. — Такимъ образомъ и въ управленіи, какъ въ ученіи и богослуженіи всероссійская церковь пребываетъ согласною съ древле-вселенскою церковію, почему и носить по всей справедливости названіе или титуло православной церкви.

Но, несмотря на всѣ вышеизложенныя доказательства или признаки православія всероссійской церкви, есть множество такихъ христіанскихъ обществъ, которыя не состоятъ въ союзѣ съ ней и не имѣютъ право на названіе или титуло православныхъ церквей. Къ такимъ обществамъ принадлежатъ: католики, лютеране, кальвины и симъ подобныя, которые, по своему мудрованію и своеволю отступили отъ вселенской церкви, которые содержатъ ученіе христіанское несогласно съ ученіемъ вселенской церкви и съ примѣсью своихъ собственныхъ заблужденій, и многія установленія церкви измѣнили или отвергли. Къ такимъ обществамъ принадлежатъ и наши рас-

кольник
отступи
россійс
правосл
ношеніе
коснут
Эт
держают
Всерос
допуст
правосл
патріар
стала б
того, ч
чинѣ ц
Что ж
прежне
насъ п
печати
удивит
служеб
частію
а ино
писчик
грубы
мысли
книгъ,

веніе
кущ
Риж
псал
этой

кольники или такъ называемые старообрядцы, отступившіе отъ св. православной церкви россійской. — Такъ какъ эти отступники отъ православія имѣютъ ближайшее къ намъ отношеніе, то мы считаемъ долгомъ хотя кратко коснуться ихъ.

Эти заблудшія чада Христовой церкви держатъ даже говорить, что она (наша Всероссійская церковь) въ послѣднее время допустила многія измѣненія и поэтому неправославна. Они говорятъ, что со времени патріарха Никона церковь россійская перестала быть даже церковію. А отъ чего? Отъ того, что она сдѣлала многія исправленія въ чинѣ церковномъ и въ книгахъ церковныхъ. Что жъ? Худое это дѣло или доброе? Въ прежнее время богослуженіе отпиралось у насъ по книгамъ письменнымъ, такъ какъ печатныхъ еще не было. — А потому неудивительно, что въ эти письменныя богослужебныя книги, частію отъ неопытности, частію отъ невнимательности и небрежности, а иногда даже по злонамѣренности переписчиковъ, съ теченіемъ времени вкрались грубыя ошибки. — Ужели же церковь, при мысли о введеніи печатныхъ богослужебныхъ книгъ, не должна была позаботиться первѣ

и выражена искренняя благодарность гласному 2 гильдіи купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лійтъ*.

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
и у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

итета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

ской практики. Оtvѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

1) Блаженственный

3) Страстная сение. Изд.

Ц. 2 к. 6) Господа І.

дицы. Изд. Ц. 2 к. 10)

Изд. 2-е. Ц. 12) Великое

во храмъ І. І. Христа. І.

теніе Господ Богъ, дивны

(Учителиныя рѣшенію въ

тѣй великій 19) Всерос

Его же. Ц. Нѣкоторыя

Цѣна за казн. — 70

количествѣ 10 р.—10%

счетъ покуп разсрочка п

Одобрено-прихо

Отдѣлъ Извѣстія. —

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Оtvѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

II. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ: „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

всего объ исправленіяхъ въ рукописныхъ книгахъ всего того, что отъ времени, отъ обстоятельство, отъ неразумнія, отъ недостатка надзора оказалось несогласнымъ съ православнымъ чиномъ церковнымъ. Вѣдь и свѣтская или гражданская рукопись допускается къ печати не иначе, какъ по разсмотрѣніи, исправленіи и дозволеніи уполномоченныхъ на то лицъ. Тѣмъ болѣе рукописи церковныя должны подлежать такой предосторожности. И можно ли допустить, что нѣкоторое измѣненіе, сдѣланное въ книгахъ и обрядахъ церковныхъ есть порча и перемѣна вѣры, какъ хотять думать раскольники, когда таковое измѣненіе одобрила вся церковь? Вѣдь не одинъ патр. Никонъ дѣйствовалъ въ этомъ дѣлѣ? Всѣ согласны были и всѣ одобрили это исправленіе и благочестивѣйшіе цари и всѣ россійскіе пастыри и восточные патріархи. Прошло послѣ патр. Никона уже слишкомъ двѣсти лѣтъ и ни одинъ благочестивѣйшій россійскій царь и ни одинъ пастырь не нашель отступленія въ сдѣланномъ исправленіи, но всѣ признавали и признають оное правильнымъ и православнымъ. Одни раскольники думаютъ иначе. Но кто они? Люди изъ простаго народа, безъ образованія, безъ

свѣдѣніи
самочи
державо
Не ест
и забл
церков
Что вт
или м
обрядъ
праздн
же, и
ковны
преемс
наступ
рукоп
что б
стует
церква
ковъ?
По он
у них
ватель
нія,
общес
ное, б
волну
числен

веніе
купц
Риж
псал
этой

свѣдѣній, люди безъ призванія, самовольно и самочинно выдающіе себя за учителей и дерзающіе судить и осуждать всю церковь. Не есть ли это знакъ крайняго невѣжества и заблужденія? Нынѣ говорятъ, церковь не церковь. Почему такъ? Чего она лишилась? Что въ ней отмѣнено? Вѣра та же, догматы или истины вѣры тѣ же, таинства тѣ же, обряды тѣ же, постановленія, напрімѣръ, праздники, посты и проч. тѣ же, храмы тѣ же, и богослуженіе то же; пастыри церковные — архіереи и священники тѣ же, т. е. преемственно отъ временъ апостольскихъ наступающіе чрезъ законное архіерейское рукоположеніе, — все въ ней и теперь то же, что было отъ начала у насъ, и что существуетъ доселѣ во всѣхъ православныхъ церквахъ. Почему же церковь наша не церковь? Гдѣ же она? У нихъ — раскольниковъ? Но они сами не могутъ не сознаться, что у нихъ нѣтъ законныхъ пастырей и, слѣдовательно, нѣтъ ни правильнаго богослуженія, ни спасительныхъ таинствъ, и потому общество ихъ не есть церковь, а самочинное, безблагодатное и богопротивное сборище, волнуемое страстями, раздѣленное на безчисленные толки или секты, изъ коихъ одна

ОСТИ.

ИСКА прини-
въ редакціи
рхіерейскомъ
ни у редактора
ника А. И.
мова (больш.
вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на

а благосло-

и выражена искренняя благодарность г. рижскому купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лійтъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается фев

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

- 1) Блаженственный
- 3) Страстная сение. Изд. Ц. 2 к. 6)
- Господа І. дицы. Изд. Ц. 2 к. 10)
- Изд. 2-е. Ц. 12)
- Великое во храмъ І. І. Христа. І. теніе Господ Богъ, дивны (Училищныя рѣшенію въ тый великій
- 19) Всерос Ею же. Ц.

Нѣкоторыя Цѣна : заказн. — 70 количествѣ 10 р.—10%; счетъ покуп разсрочка п Одобри ковно-прихо

другой нелѣпѣ, и увлекающее души христіанскія на вѣчную погибель. Лишившись церкви учащей, т. е. законныхъ пастырей и учителей (иначе іерархіи), расколъ вручилъ это учительство въ вѣрѣ людямъ простымъ, въ ученіи неискуснымъ и никѣмъ на то непоставленнымъ. И вотъ эти-то простецы взяли въ свои неопытныя руки премудрое слово Божіе и пошли мудрить по своему, толковать и изъяснять слово Божіе, кто какъ умѣетъ. Произволь открылся для всѣхъ полный. Простые непосвященные старцы, иногда даже безграмотныя старухи берутся толковать другимъ слово Божіе, заправляютъ вѣрою и совѣстію другихъ, священнодѣйствуютъ, — и до чего дошли они въ искаженіи слова Божія, до какой степени извратили вѣру, — это каждый можетъ видѣть въ современномъ положеніи раскола, въ которомъ вѣру проповѣдуетъ и чистоту вѣры хранить уже не Духъ Святыи, учащій въ церкви православной чрезъ видимую іерархію (пастырей и учителей законно-поставленныхъ), но вымышляетъ вѣру немощный умъ человѣческой, лишенный благодати за свое упорство и противленіе церкви и потому неизбежно заблуж-

Отдѣль Извѣстія. —

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю православия. — Отвѣтъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ. П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедраальный Протоіерей В. Князевъ Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.

дающійся. И если вникнуть въ теперешнее положеніе раскола, то во многихъ изъ его толковъ едва ли можно найти вѣру христіанскую, не говоря уже о вѣрѣ православной, которая давно для всего раскола потеряна. И вотъ эти-то люди, потерявшіе не только православіе, но даже и христіанство, а потому и сѣдящіе во тьмѣ и сѣни смертной, дерзаютъ упрекать нашу всероссійскую вѣру и церковь въ неправославіи, не понимая, въ чемъ оно состоитъ или заключается.— Наша вѣра и церковь потому и православная,— что въ своемъ ученіи не допускаютъ никакого самовольнаго измышленія относительно вѣры,— въ своемъ пониманіи и изъясненіи слова Божія не позволяютъ никакого произвольнаго умствования для кого бы то не было. Но въ своемъ ученіи она руководится словомъ Божиимъ, а въ пониманіи, изъясненіи и толкованіи слова Божія она руководится древнимъ преданіемъ, хранящимся въ церкви непосредственно отъ временъ апостольскихъ, постановленіями святыхъ вселенскихъ и нѣкоторыхъ помѣстныхъ соборовъ и писаніями св. отцевъ, признанныхъ церковію. А это и значитъ, что она руководится ученіемъ церкви вселенской—

ОСТИ.

ИСКА принята въ редакціи архіерейскомъ при редактора Николая А. И. Мова (больш. вск. ул. № 1).

митета Ми-
1891 года
вскою бога-
ву серебря-
а груди на
а благосло-

и выражена искренняя благодарность г. ижекому 2 гильдіи купцу Михаилу *Малкову* за его труды по должности старосты Рижской Троице-Задвинской церкви.

Рукоположенъ 24 Марта во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи, при Гапсальской церкви, псаломщикъ этой церкви Андрей *Лийкъ*.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается февр

(Пересылка православной

—

Въ редакци
даются

1) Бла
жественный

3) Страстна
сеніе. Изд.

Ц. 2 к. 6) (

Господа І.
дицы. Изд.

Ц. 2 к. 10)
Изд. 2-е. Ц.

12) Великое
во храмъ І.

І. Христа. І.

теніе Господ
Богъ, дивн

(Училищныя
рѣшенію въ

тѣхъ великій
19) Всерос

Его же. Ц.

Нѣкоторыя
Цѣна :

заказн. — 70

количествѣ
10 р.—10%;

счетъ поку
разсрочка п

Одобр
ковно-прихо

Отдѣль
Извѣстія. —

Отдѣль неофициальныя. Слово въ недѣлю православія. — Отвѣтъ пастору

Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на
сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложение книжка подъ заглавіемъ
„Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

православной, почему и сама по всей спра-
ведливости именуется *православною*.

Итакъ возблагодаримъ же, братіе хри-
стіане, всецедраго Господа и Спасителя нашего
Иисуса Христа, что мы, по благодати Его, и ро-
дильсь въ нѣдрахъ истинной православной цер-
кви и теперь находимся подъ материнскомъ по-
кровомъ ея. Постараемся пребыть вѣрными ей
до конца жизни нашей и соблюдаемъ заповѣдь
ея не скверну и не зазорну, даже до явленія
Господа нашего Иисуса Христа. О заб-
лудшихъ же и отпадшихъ отъ святой пра-
вославной церкви братіяхъ будемъ молить
Господа и сами стараться о томъ, чтобы
они возвратились въ лоно этой духовной ма-
тери своей и чтобы наша православная вѣра
не хулилась, а славилась въ мірѣ христіан-
скомъ, чтобы она скрѣпляла наше братство
и христіанское и отечественно-русское. „Се
что добро, или что красно—говорить Слово
Божіе,—но еже жити братіи вкупу“ (Псал.
132, 1).

ПРОТОІЕРЕЙ Г. КРАСНЯНСКІЙ.

Печатать дозволяется 7 Марта 1891 г. — г. Рига.

Цензоръ, Каедральный Протоіерей В. Князевъ.

ской практики. Отвѣты и объясненія на разныя журнальныя статьи, касающіяся Грузинскаго экзархата. Общедоступныя и наиболѣе полезныя свѣдѣнія по народной медицинѣ. Разныя извѣстія и замѣтки и объявленія.

Подписной, редакціонный годъ, начинаясь съ 1 марта, оканчивается фев

(Пересылка православной

Въ редакціи даются

- 1) Блаженный
- 3) Страстная седмица. Изд. Ц. 2 к. 6)
- 6) Господня. Изд. Ц. 2 к. 10)
- 12) Великое во храмъ Господня. Изд. Ц. 2 к. 10)
- 19) Всерос. Его же. Ц.

Нѣкоторыя

Цѣна за заказн. — 70 копеекъ
количествомъ — 10 р. — 10%
счетомъ покупки
разсрочка по
Одобрено
ковно-приходо

Отдѣль Извѣстія. —

Отдѣль неофициальный. Слово въ недѣлю православія. — Ответъ пастору Дальтону. — Освящ. церквей на о. Даго. — Краткій отчетъ по сбору пожертвованій на сооруженіе правосл. храма въ Ревелѣ. — Еп. хр. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.
П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагается бесплатное приложеніе книжка подъ заглавіемъ „Всероссійская церковь есть воистину православная церковь“.

Печ. дозволяется 14 Марта 1891 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

ЦѢНА 4 КОП.

Въ редакціи Рижск. Епарх. Вѣдомостей у священника А. Агронома (Бол. Яковлевская ул. д. № 1) продаются слѣдующія изданія и составленныя имъ книжки

- 1) Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. 2
 - 2) Торжественный входъ Господа І. Христа въ Иерусалимъ. Изд. 2-е. 2
 - 3) Страстная седмица. Изд. 2-е. 4
 - 4) Свѣтлое Христово Воскресеніе 3
 - 5) Вознесеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. 2
 - 6) Святая Пятидесятница. Изд. 2-е. 2
 - 7) Преображеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. 2
 - 8) Успеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. 2
 - 9) Рождество Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. 2
 - 10) Воздвиженіе честнаго и животворящаго Креста Господня. Изд. 2-е. 2
 - 11) Покровъ Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. 2
 - 12) Великое чудо милости Божіей 17 Октября 2
 - 13) Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы 2
 - 14) Рождество Господа Іисуса Христа 2
 - 15) Крещеніе Господа Іисуса Христа 2
 - 16) Срѣтеніе Господа Іисуса Христа 2
 - 17) Пресвятая Троица, или Трїединный Богъ, дивный во святыхъ Своихъ. Составилъ прот. Г. Краснянскій. (Училищн. Советомъ при Св. Синодѣ допущ. къ приобрѣтенію въ бібліотеки церковно-приход. школъ). 10
 - 18) Святой великій постъ, какъ проповѣдникъ покаянія. Его же 4
 - 19) Всерос. церковь есть воистину прав. церковь 4
- Нѣкоторыя книжки изданы съ священными изображеніями (картинками). Одобрительный отзывъ въ ж. „Церковно-Приход. школа“ 1890 г. Іюнь.
Цѣна за всѣ съ перес. простою банд. 63 к., заказн. — 70